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Egyes szám ára 10 kr. Hegjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Tűzoltók jubileuma.
Zombor, 1898. július 14.

Nagy ünnepségek küszöbén állunk. A zombori 
önkéntes tűzoltó-testület üli meg 25 éves fenn­
állásának ünnepét. Lapunk múlt számában már 
közöltük a :j napig tartó ünnepélyek pvogrammját.

E helyütt mi a magunk kötelességét óhajt­
juk leróni. .Szívből üdvözölni a derek tűzoltókat 
a szép ünnepségeik alkalmából; őszinte elisme­
résünket fejezni ki a múltban kifejtett műkö­
désért s egyúttal kitartást és huzgóságot kívánni 
a jövőn- nézve. Kedves kötelességünk ez nekünk, 
annál is inkább, mivel a derék egyesület a leg­
határozottabban reá szolgált az elismerésre.

Senki sem vitathatja el, hogy a tűzoltóság­
nak rendkívüli humánus célja van. A legnagyobb 
veszélyek egyikét igyekszik elhárítani. Az elemi 
csapások legborzasztóbbja ellen nyújt oltalmat, 
szembeszállva egyik legfélelmetesebb természeti 
erővel. Mennyi kárt, mennyi bajt és mennyi nyo­
mort okoz a tűz, annak — fájdalom — napról- 
napra tanúi vagyunk. Ellene védekezni, önmagunk 
iránti kötelességünk, mert hisz nem kívánhatjuk 
saját romlásunkat és pusztulásunkat.

A tűzoltóság arra van hivatva, hogy ezer 
és ezer embert védjen meg a nehéz csapásoktól. 
A tűzoltó-testületeknek tehát nagyon ideális a 
céljuk, a mikor egyedül más emberek, az általános 
ember javának, jólétének megmentésére törekszik.

Kétszeres dicséretet érdemel az a testület, 
a melynek tagjai semmi anyagi előnyben, ha­
szonban nem részesülnek. Ezek az önkéntes tűz­
oltó egyesületek. Ezen egyesületeknek tagjait 
egyedül a humánus cél lelkesíti s bizony nem 
egyszer vagyunk tanúi, hogy minő emberfeletti 
munkát végeznek, nem keresve és nem is nyerve 
sem jutalmat, sem elismerést.

A mi egyesületünk is önkéntes tagokból áll 
s immár 25 éve felel meg a legnagyobb kitar­
tással hivatásának. Egy ilyen egyesület a köz­
lakosságnak valóságos jótevője, igazi nemtője.

Nem szabad késnie senkinek, hogy az őszinte 
tisztelet és hála ódáját ne rójja le tűzoltóink iránt. 
Mindenkor kötelességünk mély tisztelettel hajolni 
meg előttük.

Kétszeresen kötelességünk az üdvözlésükre

A „BÁCSKA“ tárcája.
KAIRÓI TIPIKUS ALAKOK.

I itii: Vértesi Károly.
Mi-cj.-l'-nl :iz „Orszáx-X iláglum".

(Vég.-.)

Pokoli zajjal, miutlia a sátán lett volna a karmes 
terük, llilkabito hangszerek reeseseuő lármája, zúgó dob 
putlugás mellett csapkodó jókedvvel, éktelen ének s 
messze hallszó kurjantások között, visító szilaj hang 
hordozással kurjougó sokaság gomolyog az utcán végig. 
Bohókás lakodalmi menet, úgy látszik nem közönséges, 
mert az utcai láucosuók kínai malac módjára sivitó éneke 
is közbltl felhangzik az összeverődött zúgásból. Bohóc, 
jegenye-magas, széltoló alak, nyargalt az összeözönlött 
embeiar előtt, alacsony, de eleven arab lovon; földön 
botlodtak a labai. Bobozatias hangon óbégat, dobog es 
dtlrrög, majd szelesen nevet a combos íickó, mintha esze 
lódult volna meg; valamilyen hangszert is nyeggetett; 
izegve mozogva minden igyekezete, hadonázása, hóbortos 
pajkossága oda irányult, hogy a beszédével elöntse s 
ötleteivel uiegnevettesse a bámészokat, kik a szájukat 
tátották betanult frázisainak pattogtatasakor. Következ­
tek utaua a zeueszek, csengő érctauyerok egymáshoz 
veresevei, síppal, dobbal, csörrenő, ütő es olyan nádihe- 
gedú forma es formátlan hangszerekkel, melyek csen­
gésé, bougasa, kougása inkább dörömbözés, macskazene 
adasára valuauak be, mint egy ünnepély emelésére. 
Szinte elbodult bele a fejem. A dobzajból hiányzott az 
összhang. De nem volt a tömérdekségben kapatos. Ré­
szeg arab, bukott asszony, felszarvazott férfi erre nincs. 
De letárgyalt, eltaszitott vagy mondjuk szebben, nyuga­
lomba helyezett bárembölgy auuál több. Mohamednek a 
fiai épen nem alkoholisták s igv az sem történhetik meg, 
hogy egyik-másik leigya az emberségét. A bort a Korán 
a bűnök anyjának nevezi. A Korán követői e szerint 
nem lehetnek italosak. Dörömböltek s jobban lármáztak,

sietni most, a mikor 25 évi működésük ünnepet 
lilik meg.

Huszonöt év nagy idő s feltétlenül tiszteletre 
méltó, ha olyan serény é« hasznos munkában 
telik el, mint a minőt a tűzoltó-testület kifejtett.

Méltányolva a tűzoltó-egyesület érdemeit, is­
mételten őszinte üdvözletünket tolmácsoljuk es 
kívánjuk, hogy jubiláris ünnepségeik fényesen si 
kerüljenek.

Reméljük, hogy a közönség mindenben tö­
megesen veend részt, ezzel is beigazolandó, hogy 
elismeréssel adózunk azok iránt, a kik a közla­
kosság érdekeit annyi buzgósággal szolgálják.

Selyemtenyésztés.
II.

Nem tudom, hogy kit mennyiben erdekelt 
cikkem első része s mennyiben érdekel az alabbi 
rész, de azt tudom, hogy a ki a nép érdekeivel 
törődik, bizonyára figyelemmel kiserte az idei se­
lyemtenyészt is, mint olyat, mely a munkasnép 
érdekeivel szorosan összefügg, s ha figyelemmel 
volt iránta, akkor bizonyára kereste az okokat, 
keresett magyarázatot vagy összefüggést a nép 
között hallható panaszokról. Ha ezeket a pana­
szokat sorba vesszük, apránkint rájövünk, , hogy 
miből is áll tulajdonképen a selyemtenyésztés, 
mily haszonnal jár a népre s mennyiben igazol­
tak a panaszok melyeket a legtöbb tenyésztőtől 
hallhatók.

Első sorban azért zúgolódik a nép, hogy 
gubóit válogatva, három csoportban, háromféle 
áron kell eladnia.

A népszerint ez igazságtalanság, vagy mi­
ként egy gyulafalvai szocialista mondta: a kor­
mány selymesen nyúzza a szegényt.

Befogom bizonyítani, hogy a kormány, illetve 
az intézet fenti eljárása helyes, igazságos és 
méltányos.

Régente egyre másra 1 írtért fizették kilo­
grammonként a gubót, csak a legaljáért, vagyis 
a hasznavehetetlenért fizettek 10 krajcárt Volt-e 
ebben az eljárásban buzdítás a tökélyetesebb te­
nyésztésre, volt-e ebben igazság vagy méltányos­
ság ? Nem!

Mert buzditás-e az a jobb, a tökélyetesebb 
tenyésztésre, ha a tenyésztő tudja, hogy legyen

mintha a garatra felöntötték volna, mintha a bámfából 
kirúglak volna. Egy tágas, nagy kocsiban a pap tilt; a 
véuség vonásai az arcán. Mogorván nézett. Énekelve 
olvasta a Koránt (csak igy szabad), a házasság kelle- 
meiről, kötelmeiről is döröghetett, gyanítom. Mellette a 
bikanyaku násznagy terebélyTeskedett. Előadott az arca. 
Reánebezedett már a kor. Hosszú, ezüstös szakállu, 
tüskés szemű, barna képű, korosán is szép, megtagoso- 
dott, méltóságteljes fellépésű öreg ember volt. Egyik azt 
mondta róla, bogy kadi (bíró), a másik erősen állította, 
hogy mufti (jogtudós), az igaz, hogy elég muftisan nézett 
ki. Turbánjának zöld színe megérteié velünk, hogy Mo­
hamed nemzetségéből való. Turbánkendőjének sokszoios 
elcsavarodása annak nagyságára enged következtetni, 
mert minden szabályos turbánkendőnek olyannak kell 
lenni, hogy az a viselőjenek, halálakor, nemcsak egész 
testét befedje, hanem még szemfödóUl is szolgáljon. A 
pap is, az elnehezedett násznagy is égő fáklyát tartottak 
a kezükben, kocsijukra is többszínű függő lámpácska 
volt aggatva, ami arra engedett joggal következtetni, 
hogy a lakodalmat zajos cifrasággal inkább az utcán, 
mint otthon tartják. A násznép nagyon tarka barka egy­
veleg volt. Leviritott róluk a beugali balliszt, perzsa 
kázsmir és az a sok tarka szövet, melyet csak Kairó 
mutathat fel ilyen nagy változatosságban, hogy ne mond­
jam választékban. Többen körbe forogtak tigrisbórbe 
bújva vagy azt vállra vetve, bánytorogtak, cigánykere­
keztek, azután meg basmánt csúsztak, röhögtek. Mintha 
csak kénesé folyt volna egynémelyüknek az ereiben 
Vadul forogtak beesett szemei. Azt azonban senki sem 
tudta megmagyarázni, döngő, kongó léptekkel, testét 
ölve, mért visz a lakodalmas menetben egy nagytagu 
ember, aki nagy hajlamot mutatott az „óriási-pályára, 
homokkal és vízzel telt nehéz tömlőt a hátán ? Mérges 
volt, mint a veszett hörcsög; egyet-egyet bődült közben, 
mert talán maga sem tudta miért rótták rá ezt a terhet ?'. 
Tálán csak nem akarják ezzel jelképezni a házasélet 
terheit?! Az egyiken nagyon is kevés volt a ruha, a 
lábára sem jutott már. A másik úgy volt elburkolva, 
mintha magára aggatta volna egész ruhatárát; csak úgy 
izzadt bele; a nagy meleg ellenszeréül — legyezték.

a gubója bármilyen is, jó vagy rossz, úgyis meg­
fizetik az 1 frt vételárt kilónként; bizonyára 
kevesen voltak azok, kik arra törekedtek, hogy 
gubóik minél tömöttebbek, súlyosabbak legyenek. 
Azon volt a legtöbb tenyésztő, hogy hernyója 
minél előbb bekössön, hogy pénzhez jusson ; hogy 
számítással nem dolgozott egy sem, az is bizo­
nyos, mert a mi népünk nem tud számítani.

Igazságos volt-e az, hogy a rossz, gyenge 
gubóért, melyet alig lehetett értékesíteni épen 
annyit fizessen az állam, mint a mennyit fizetett 
a szép, egészséges és tiszta gubóért?

Méltányos volt-e, hogy az a tenyésztő, ki 
alig fáradt valamicskét, kinek gubói fejletlenek 
voltak, épen oly díjazásban részesült, mint az, ki 
éjt nappallá téve fáradozott, hogy minél szebb 
gubói legyenek.

Hol van itt az igazság, hol a méltányosság ? 
Hol vagy miben talál a tenyésztő buzdítást a 
további munkálkodásra, munkája fejlesztésére, mi­
kor látja, hogy Péter, vagy Pál gubója, senyvedt, 
fejletlen és ép úgy fizetik mint az ő tiszta, ke­
mény gubóit ?

Teliát a régi eljárás volt-e a helyes, vagy 
a mostani, mikor érdemszerint fizetik a tenyész­
tőt, mikor tudja, hogy ha becsületesen, szorga­
lommal munkálkodott, megkapja a tisztességes 
bért. Nem is zúgolódik az a tenyésztő, ki jó gu- 
bókat termelt, mert megfizetik becsülettel. Ilyen 
eljárás mellett az állam sem veszíthet sokat, mert 
a gyenge gubót olcsóbban veszi, de olcsóbban 
is adja el.

Nagyon panaszkodnak a tenyésztők a vá­
logatás ellen. Azt mondjak, hogy a válogatás 
miatt napokat kell vesztegetni.

Ugyan kinek a hibája ez ? Nem az intézeté, 
hanem a tenyésztőké! Nagyon jól tudja minden 
tenyésztő, hogy gubóit megválogatva kell a be­
váltó állomásra hozni, azért mégsem teszi. In­
kább hallgat a szocialista igazgatóra, mint a hozzá 
jóindulattal viseltető kikeltőre. ITgy okoskodik a 
legtöbb tenyésztő, persze a telbujtogatás után,
hogy majd csak beveszik gubóit az első osztályba,
mert muszáj, különben kirepül a pille. Var két 
napot is, hátha kibőjtölí a beváltót. Mikor aztán 
látja, hogy célt nem ér, immel-ámmal hozzálát a 
válogatáshoz, és végre harmadnap beválthatja 
gobóit. Mennyi gubó ment azonban ez ideig tönkre,

Minden ruhája lerítt róla. Érdekes volt a hujjogató nász­
nép között az egy csoportba összeverődött, lefátyolozott 
sok nőt is látni; a bohókás menetben, vigalruas morajban 
valamennyi „gatyás galamb“ azon látszott veisenvezui, 
ki tud jobban kara*yolni, orrhaugou nyávogni s ki tudja 
egymást jobban tulkiabálui. Lgyaucsak felszabadították 
a hangos szót az ajkukról. Magyarország délvidékén az 
örömujjongó, szerb pórlakodalmasuk mellből fakadó, 
egetverő rivalgása, fölbarsauó kurjantása, sziréni hangok 
csupán ezekhez az idegfélemlitő, a dobvirtuózok által 
kisért ünnepélyes diszorditozásokboz, asszonynépségi si- 
kongáshoz. Dehogy sejtjük, bogy a fátyol alatt szerény­
kedő hallgatag arab asszonyok és leányoknak ilyen réz­
torkuk vau. Mesés szépségű, gyöngyfebérségü fogsorukat, 
gágogó zsibajjal csak úgy csillogtatták, csattogtatták. 
Egyáltalaban nem tunyák a keletiek az örömrivalgas- 
ban, az eles rikongatásokbau. Csak az elburkolt fejű 
menyasszony, a tudatlauka hallgat. Valóban úgy elvan 
takarva, hogy csak a mellecskéjének a kecses két kis 
emelkedéséről lehet női voltára következtetni. Szobor- 
szerű hidegséggel hallgat a selyemmenyezet alatt. Néz, 
szebben, mint gyermekszem az anyjára. Illában szege- 
ződnek ra a pillantások, a fátylas fejecske nem honorál 
semmit sem; olyan hideg, mint a sarki csillag; talán 
olyan szép is volt.

Itt férjhez adjak a leányt 12 — 14 éves, korában, 
a nélkül, hogy az alig egynéhány évvel idősebb urát 
ismerné. Néha annak háremében nő fel s akinek élete 
egv bájos gyermekálom volt, de me, sine me határoznak 
fölötte. Hozományról nem kell gondoskodnia, ezt a férfi 
adja. Buldog ország! Érdekes dolgokról beszélt ismét a 
vezetőm — mohamedán szokásokról. A nőt csak akkor 
latja meg az ura először, mikor lakodalom végeztével 
őket előbb kiénekelve, a vőlegény tetszését előzőleg 
kihirdetve, léte á léte bizalmasan magukra hagyják s a 
nő leveszi fátyolát s összevegyül lehelletük édes szavak 
susogása között. Csak most vethetnek szemet egymásra, 
csak°most háborodhatnak egymásba — rohamosan.

Mekkora lehet itt még a szerelmesek szokásos 
vaksága ?!

ütni MAmmikliflK melléklet van csatolva«



a mely biztosan bevált volna az első osztályba, i olyan munkáért, melybe sem tőkét sem értéke- 
Az ilyen ember természetesen zúgolódik és ká- sithető nyersanyagot nem fektetett bele.,
romkodik. De ba otthon, mint elő van Írva, gu 
búit megválogatja — és ezt az idén örömmel

Sajnosán kelle tapasztalni, hogy meg eitel- 
mes úri emberek is felültek az alaptalan pana-

tapasztaltam —- egy-két óra leforgása alatt már szoknak, és a helyett, hogy az elégedetlen népet
felvilágosították, vagy zúgolódásaikat mersekeltek 
volna, szívesen segítettek szidni a kormányt, az 
intézetet, a beváltókat, az egesz intézményt. Hi­
szem, hogy a fentiek közlése után a selyemte­
nyésztéssel csak némileg rokonszenvezek, a nép 
érdekeit igazán szivükön viselők befogják látni, 
hogy a nép panasza nem jogosult, s hogy a jö­
vőben nagyobb bizalommal lesznek az ügy iránt, 
mert a mostani szociális viszonyok között nem 
izgatásra, hanem jóakarata felvilágosításra van

pénzhez jut. Az elégedetlen elemnek ez sem tet­
szik, s azonnal kész a gyanúsítással, hogy azért, 
meg azért vették be ennek, vagy annak a gu- 
bóit.

Rettenetesen duruzsol némely tenyésztő a 
válogatás mikéntje ellen is. Dehogy vetné a 
jóiba gubót a II. osztályba. Sajnálja, mert mi­
ként mondja is a szelidebb: az én szemem előtt 
mind egyforma. S dacára, hogy a válogatást tul- 
szigorunak mondják, mégis hogy van az, hogy
a raktári válogatásnál az első osztályú gubók I szüksége a népnek. 
1 •• vu Í4A l'l __í _ „ /]___nfiihó I Xfprr PÄfllr flT’.f"

erőé a jövő, nem egyedül a nyers termények 
előállítását értem, de azok gyári átalakítása és 
mint ilyen a világ piacra való vetése, jövőnk 
feladatát ez képezi.

R. Á.

között 20— 36 százalék másodosztályú gubó ta Még csak azt emlitem meg, hogy az
Iái ható V Azt hiszem ily eljárásra nem lehet azt zet csak Bácsmegyében 5 millió, az idén pedig

1 • 1 1 • / 1_ . - - / ~ V lx Z {.A«»«! I kxMTl A A A írfnól fÄkkaf Íz 1 Q Ő7Pft Pl»\7 núnmondani, hogy tulszigoru, még kevésbbé, hogy 
igazságtalan.

500,000 írtnál többet fizetett ki a szegény nép 
között. Talán ez is egy csepp, a nép nyomorá-

Még egy panasz van, hogy esős időben nem nak enyhítésére fordított összegből, talán ezzel 
váltják be a gubókat. Nem, mert a gubók meg- is sok szegényt mentettünk meg az éhségtől, -
ereszkednek, nehezebbek lesznek, mi a mérlegen 
nagy különbséget mutat, de a tenyésztő is kárát 
vallani, mert gubói megpuhulván, első osztályba 
beválthatók nem volnának. Különben minden te­
nyésztő tudja, hogy esős időben, gubót beváltásra 
vinni nem szabad és hogy egy-egy községből 
egyszerre hány mehet, mert mindegyikkel élő­
szóval is tudatják, meg a könyvecskébe is be 
lesz vezetve a beváltás napja.

bűntől, a börtöntől.

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap délelőtt 9 órakor rendkivüli közgyűlést tartott
A közgyűlésen dr. Vojnits István főispán elnökölt, 

a ki lelkes éljenzéssel tidvözöltetve, a jegyzőkönyv veze­
tésével Vojnits István főjegyzőt, a szólni kívánók 
feljegyzésével pedig Bertolinó Sándor tb. főjegyzőt 
bizta meg.

A közgyűlés elé hozott ügyek a következőleg in- 
teztettek el: ®

- Belügyminiszteri leirat, melyben tudatja, hogy a
mte- 122,110/1897. számú intézvényével engedélyezett 2 köz­

ponti es 2 járási irnoki állás után az 1898. év második 
telére járó állami pótjavadalmazást kiutalványozta. — 
tudomásul vétetik.

Göndör Fereucz.

A nemzet gazdasági produktiv
ereje.

Zombor, 1898. julius 14. 
Egy nemzet gazdagsága nem annyira a nemzet

A m. kir. belügyminiszter urnák leirata Ü-Becse 
község háztartási viszonyainak helyszíni vizsgálata tár­
gyában. Hauke Imre és Popovits Mirkó küldettek ki.

Belügyminiszteri leirat néhai Pozsonyi Béla, volt 
vármegyei alszámvevő halálozási évnegyed! illetménye 
tárgyában. 225 frt halálozási illetmény kiutalvá- 
nyoztatik.

A m. kir. belügyminiszter rendelete Vörösvárszky 
Gergely és társai jankováei lakosoknak a jegyző által 
magánmunkák után szedhető dijak tárgyában tett pa­
naszos ügyében. — A képviselőtestület határozata fél­
oldalik, miután a megyének meg vau erre vonatkozólag 
a szabályrendelete.

Honvédelmi miniszteri leirat a, néhai ifj. báró ltudicsf f M t t 1 t . f 1 f I -----o O C? UVUJ wun y in* a H VIIJ Zj VI I . u«viuíi mmiomvii i V11 tX L Cj liCLiai 111. UfX I U ÍIUUICS
. néhány szóval magara a tenyésztésié folyókában levő anyagi javak mennyiségétől, mint József és özvegye született Szászy Julia által magyar 

liba tok kiterjeszkedni. ___ ....-•.•• i királyi honvédleeénvséíri elvének árvái nevelletésérpóhajtok kiterjeszked
A tapasztalat bizonyítja, hogy a legtöbb te­

nyésztő, mig a hernyók kicsinyek, túlontúl eteti 
őket, mi által nemcsak sok levél lesz elpazarolva, 
hanem vastag alom képződvén a hernyók alatt, 
különféle betegségek származnak. Mikor pedig a 
4. alvás után a hernyóknak a legtöbb táplálékra 
van szükségük, akkor legkevesebb a levél, mivel 
korábban pazarul bántak velük. A hernyó beköt 
ugyan, de gubója könnyű és puha, a selyemszál 
gyenge lesz, könnyen szakad és nem ruganyos, 
s igy a hernyó nem elégséges etetése folytán 
nemcsak a tenyésztő, de károsul a gyáros is.

Iia tehát panaszkodnak a tenyésztők, a pa­
naszra szolgáló okot önmagukban keressék, mert 
ha úgy járnak el, a mint elő van Írva, amit szám­
talanszor élőszóval elmondják nekik, akkor pa­
naszra alig lehet okuk, még a beváltási árak 
ellen sem, mert a petekiosztás alkalmával mind­
egyiknek előre meg lesz mondva hogy milyen 
árban milyen minőségű gubók váltatnak be.

Azt hiszem, hogy a fenti panaszok letár- 
gyalása után nyilvánvaló, hogy az intézet eljá-

inkább a nemzet tagjaiban rejlő produktiv erőtől 
függ-

A jó nevelés, a hasznos emberi ismeretek 
szaporodása, a tudomány és műveltség terjedése, 
a józan takarékosság, a mértékletesség, a jó er­
kölcsök és nemes Ízlés oly bő forrása a nemzet 
meggazdagodásának, mint a műipari ügyességek,

királyi honvédlegénységi egyének árvái neveltetésére 
létesített alapítvány tárgyában. — Az alapitó-levelct a 
miniszter jóváhagyta. A pályázat kiiratik.

A vallás- és közoktatási miniszter leirata, mely 
szerint a vármegyei törvényhatósági bizottság azon ha­
tározatát, hogy a báró Rudies József-féle ösztöndij-ala- 
pitványból az ösztöndíjak 1898/99. tanévtől kezdőilőleg 
adományoztassanak, jóváhagyta. — Tudomásul vétetik. 

Földmivelésiigyi miniszteri intézmény a takonykór-1 I ^ * se . , I v vu w ^ J 1 XAl • 1-1 loolvl 1 1 Li I vü Ui V U V Cl l Cl IX ii V IX VI

melyekre ornith a hires nemzetgazdasz a legna- | ban kiirtott lovak kártalanítása iránt. — Méltányos eset 
gyobb súlyt fekteti

Mind a jelen, mind a múltban számos példa
ben az ebadóból és az állategészségügyi alapból fizet­
tetik ki a kártalanítás.

van fentiek bebizonyítására, és a nemzeteknek 
főleg a jelen anyagi küzdelmeiben csak annyiban 
van létjogosultságok, mennyiben fentebbi felté­
teleknek megfelelnek. A kiképzett hadsereg, a 
katonai vitézség, szóval a harci erények elég 
biztosítékot nyújtottak egykor arra, hogy egy 
állam megtudja léteiét őrizni a népek hullámzá­
sában, — még támadólag is felléphetett, — és 
ezen kiváló nemzeti erénnyel világuralmat is ala­
píthatott. Ott van Róma, ott van a most leha- 
nyatló Spanyolország, melyek a világ első ka­
tona hatalmai voltak — és melyek utóbbika éppen 
most harcolja vég tusáját, — vitézül, oroszlányi

rása helye., igazságos és méltányos, , hogy nem b4torsá , , vil4g részv!éte meHett,’l,ösi eposba
kp TpIliim miiwlPii nanafi7vnnn PinhprnpLr Imi __ rkell felülni minden panaszkodó embernek, külö­
nösen nem most, mikor a szocalista izgatok az 
elégedetlenséget, az állam elleni gyűlöletet foly­
ton szítják. Hiszen máskép nem is érhetik el 
céljukat ezek a svihákok, csak ha kiveszik a 
falat kenyeret a szegény nép szájából, mert tud­
ják, hogy az éhség mindenre ráviszi az embert. 
A selyemtenyésztés pedig olyan falat kenyér, 
melyet éppen akkor emelhet szájához a szegény, 
mikor más munkája nincs, mikor a tavaszi munka 
szünetel, mikor az aratáshoz készül. Csak a 
zombori beváltó állomáshoz tartozó 13 község 
szegénysége több mint 38 ezer forintot kapott

Mondhatják, hogy náluk a szerelem, keblük leg- 
rejtekében is rejtve működő elem. „A legény — úgy­
mond a szellemes Agai — se látója, se tudója a Fatmeli 
bajainak." Eléri-e a fiatal férj azt, amit a kepzelem 
remeit, azt mondja meg ő. Én nem hiszem, hogy a lá­
tatlanba szőtt házasság, a laiatlauba csinált szerelmi 
tűzijáték, az utólag való magábaveszejtés, menyországot 
hozna a földre, he igaz marad mégis, hogy elámított 
leány nincs közöttük, bukott asszony pedig még akkor 
sem, ha romba dóit az élet boldogsága. Nem adjak át 
magukat a pillanatnak.

Nőszerző ikatbe) csinálja az egész házasságot, ez 
hozza össze az ifjú párokat. A leány nem szokott ellent­
mondani, kosarat osztogatni. Nem lesznek e szedni

való kitartással, hanyatlik önásott sírjába. Ön 
ásott sírjába mondom, mivel az anyagi javakat 
termelő munkát soha sem becsülte, minek folytán 
népe a kedvező éghajlat, termékeny talaja és az 
Amerika felfedezése által országába óriási meny- 
nyiségben behozott arany és ezüst dacára a nép 
szegény és tudatlan maradt. Még alig múlt el 
100 éve, hogy a madridi akadémia pályakérdé­
sül kitűzte annak bebizonyítását, hogy a hasznos 
iparágak üzése nem szégyen. Főleg a kolduló 
szerzetrendek és papság Spanyolországban a né­
pesség 6%-kát képezik, holott pl. nálunk a lakos­
ságnak 0T7o-kát.

Még a nálunk annyira dédelgeti militarismus 
is kizárólag hősiesség, és halált megvető bátor­
ság mellett, ha az nincsen kellőleg a technika, 
a tudomány vívmányaival támogatva, szánalmas 
bravourozás és sikeres, diadalmas csak ott lehet, 
hol Edisonok állnak rendelkezésre, kik a hábo­
rúk irtó eszközeit hatásaikban emelni tudják ; ne 
ámítsuk tehát magunkat, az amerikaiak sikere a 
Spanyolok ellen, igaz egy részről a túlnyomó 
erőnek diadala a kisebb, de egyúttal az anyagi, 
a szellemi haladásé és az ósdiság az elmaradás 
felett.

Nálunk is nem eléggé lehet hangoztatni, 
hogy az ország produktiv ereje a foglalkozások

bajlottkoru elvirágzottakká. Általában fiatalon nősülnek, gazdaságos voltára nézve emelkedjék, a nemzetnek 
busz e\es korukban többnyire apákká lesznek a térjek. mayának sokkal nam-ohh törinvp nvilik ahhan hatöbbnyire apákká lesznek a férjek 
A leányok szűzeréuyüket sokkal előbb vesztik. Dolog- 
kerülő csavargónak nézik azt, aki nem nősül idején. 
\ élemeuyem szerint a könnyebb megélhetési viszony 
volt mindig a szülőoka a házasságoknak, és ez áll az 
arabokra nézve is. Kisebb fényűzés, kevesebb igények, 
jó erkölcsök növelik a házasulok számát. A mohamedán 
nő csak a házassága napján, tehát egész életében csak 
egyszer eszik az urával, máskor mindig külön, vagy a 
gyermekekkel. Külön lakodalmaznak a férfiak és külön 
a nők. Még a temetőben is külön helyre temetik a nőt 
s ha mégis egy sírba kerül a férjével, akkor is vékony 
kőfallal választják el őket egymástól, holtuk után is 
igy akarjak megjelölni azt a nagy különbséget, mely az 
emberi nem két nagy tábora között van. A hallottakban, 
látottakban kerestem a szerelmet és — nem találtam. 
\ agy tálán az arabok a mi jó öreg bölcseink nézetét 
osztják, hogy „a szerelem : a lélek kóros állapota.“

magának sokkal nagyobb előnye nyílik abban, ha 
a napról napra emelkedő szellemi proletarátus 
helyett, annak gazdasági produktiv ereje, annak

Karácson Gyula alispán ur beterjeszti Zenta ren­
dezett tanácsú város szervezési szabályrendeletét. — Az 
alispán előterjesztése szerint kiigazítva, a szabályrendelet 
jóváhagyatik.

Alispán bemutatja a Zentán 1896. évben épített 
aszfalt járdákra vonatkozó iratokat. — A szerződés némi 
észrevétellel jóváhagyatik.

Alispáni jelentés „az ebtartási szabályrendelet“ 
módosítása tárgyában. — A katonaság és csendőrség 
által használt kutyák is adómentesek ; ez az intézkedés 
vétetik fel a szabályrendeletbe.

Zombor város törvényhatóságának átirata egy igaz­
ságügyi palota tárgyában intézendő felirat, tárgyában. — 
Hasonló szellemű felirat intéztetek az igazságügyminisz­
terhez.

A báró Rudics József-féle ösztöndíjak adományo­
zására hivatott bizottság folyó évi julius hó 4 én tartott 
ülésén felvett jegyzőkönyv, illetve az abban foglalt ha­
tározatok. — A bizottság megállapította a pályázati 
hirdetményt; a közgyűlés tudomásul vette a bizottság 
összes intézkedéseit. A pályázati hirdetmény még a 
napokban közzé lesz téve.

A „Bécsi Magyar Egyesület“ kérelemlevele anyagi 
támogatás iránt. — A vármegye 100 írttal az alapitó 
tagok sorába lép.

Bács Cséb község képviselőtestületének egy II od 
irnoki állás rendszeresítését megtagadó határozata és ez 
ellen ifj. Sigmond Gyula által beadott feleb'oezés. — 
Jóváhagyatik.

Goszpodincze község képviselőtestületének hatá­
rozata a Kuzsetin Ráda tulajdonát képező ingatlannak 
községi ingatlannal leendő elcserélése tárgyában és ez 
ellen Péjits Demeter és társai által beadott felebbezés. 

Féloldalik.
Bezdán község képviselőtestületének a tanítói lak 

kibővítését megtagadó határozata és ez ellen Czirfusz 
János által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata 
az iparos tanonciskolái igazgatói és tanítói állásoknak 
választás utján történt betöltése tárgyában hozott ha­
tározata és ez ellen Kovacsevits József és trsai által 
beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

B.-Földvár község képviselőtestületének határo­
zata a legelőfelosztás ügyében kiküldött bizottság napi­
dijai és útiköltségei tárgyában és az ellen Grosz Illés 
által beadott felebbezés. — A határozat féloldalik.

Ada község képviselőtestületének határozata Czii- 
czer Lipót halászati bérlőnek a bérlet alól leendő fel- 
mentetése iránti kérvénye tárgyában s ez ellen nevezett 
által benyújtott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Hódságh község képviselőtestületének határozata 
a baj a-zombor-uj vidéki h. érd. vasút részvénytársaság 
igazgatóságába egy tag kijelölése tárgyában s ez ellen 
Blaha Fábián által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik. 

Zenta város képviselőtestületének határozata az
gyári és kisipara, mely7 a gazdasági terményeket alsóvárosi plébánia javadalmazásához tartozó papi földek
iparilag átalakítja, emelkedik. Ne is nézzük le 
ne is vegyük fel vállról a nálunk sokszor mél­
tatlanul megvetett gazdaságilag termelő embert, 
például a cipészt, a szabót stb., mivel nemzet- 
gazdászatilag munkájának sokkal nagyobb hatása 
lehet, mint például egy irnokocskának, ki sokszor 
szülei összes vagyonának igénybevétele mellett, 
alig tengődik, és mint produktiv erő egyenlő a 
semmivel.

A nemzeti produktiv erőnek jelképe gyanánt

elcserélése tárgyában s ez ellen Hevér Kelemen és társai 
felebbezése. — A határozat féloldalik.

Bács-Topolya község képviselőtestületének hatá­
rozata a gazdasági ismétlő iskola felállításának megta­
gadása tárgyában s ez ellen a róm. kath. iskolaszék 
által beadott felebbezés. — A község utasittatik, hogy 
az iskolát építse fel.

Bács-Bresztovác község képviselőtestületének ha­
tározata Klauszky Nándor és Stumpfögger Kálmán ta­
nítók illetményei tárgyában s ez ellen Bach János r. 
kath. iskolaszéki elnök felebbezése. — Jóváhagyatik. 

Kokanov Jován felebbezése Tovarisova község
ott van Amerika, mely minden előítélettel menten, I képviselőtestületének a község szervezési szabályrende- 
azt legalacsonyabb megnyilvánulásaiban is be- lete módositását célzó határozata ellen. — A határozat 
csüli, és nem irtózik attól, nagy emberei sokszor
azzal kezdték és vitték az országot azon magas- I viselóteVtüíétének ru6JlCuurC 
latra, hol jelenleg áll; a gazdasági produktiv I sitását kimondó határozata ellen

féloldalik.
VI odring Ágoston felebbezése Kiszács község kép- 

ügyrendre“ szabályrendelet módo- 
Feloldatik.
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1 Zenta város tanácsának felebbezése a város kép­

viselőtestületének eljárását tudomásul nem vevő 260. 
számú határozata ellen. — A határozat féloldalik.
P ,^°hol község képviselőtestületének határozata dr. 
Raffai János ügyvédi dijai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a 
szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata 23,000 
frtos rövid lejáratú kölcsönnek felvétele tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Kupuszina község képviselőtestületének határozata 
a zombor-kupuszinai útnak kiépítéséhez megajánlott ter­
mészetbeni munkának készpénzben való megváltása tár­
gyában. — Jovahagyatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének ha­
tározata a létesítendő állami polgári iskola építési és 
felszerelési költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 
Pótlás végett visszaadatik.

0 Szia pár község képviselőtestületének határozata 
Budapestre kiküldött bizottság költségeinek megtérítése 
tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a 
bélyeg- és váltóürlap elárusítónak adandó jutalék tár­
gyában. — Féloldalik.

(Rozsán községi biró és jegyző szalmás gaboná­
jának tűzkár elleni biztosítása. — Jóváhagyatik.

Bodrogh-Monostorszegh község képviselőtestületé­
nek határozata a kincstári erdei legelő bérlete tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Cservenka község képviselőtestületének határozata 
a betétszerkesztő bizottság lakásának biztosítása tárgyá­
ban hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a 
főutca befásitása tárgyában. — Féloldalik.

Ada község képviselőtestületének határozata az- 
elöljárók íizetese tárgyában alkotott szabályrendelet mó­
dosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének határozata 
a napszámosoknak közköltséggel való megterbeltetése 
iránt alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Kolluth község képviselőtestületének határozata a 
kataszteri birtokivek munkálatainak díjazása tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Titel község képviselőtestületének határozata a 
regálé kártalanítási kötvény eladása folytán a községi 
förzsvagyouban előállott hiány helyrepótlása iránt. — 
Jóváhagyatik.

O Soóvé község képviselőtestületének határozata 
egy járványkórház megvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Palánka község képviselőtestületének határozata 
a községi jegyzőnek ideiglenesen lakbérilletméuyben 
leendő részesítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Petrovoszelló község képviselőtestületének ha­
tározata a fogyasztási és italadó kezelése tárgyában 
alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában. — A ha­
tározat féloldalik.

Bács-Almás község képviselőtestületének határo­
zata a mélykúti országúton kivágott fák költségeinek 
kiulalványozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a befolyt végrehajtási di­
jaknak felosztása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fogyasztási és italadók 
kezelőinek jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata egy 
Kossuth- és Petőfi-képnek a község részére leendő be­
szerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Béregli község képviselőtestületének határozata 
egy 100 frtos kamatmentes kölcsön engedélyezése tár­
gyában. — Feloldatik.

Lók község képviselőtestületének határozata egy 
400 frtos ideiglenes kölcsön engedélyezése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata egy 
második óvodai dajkai állás rendszeresítése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének iiatáro 
zata Wittmann Bélának segélyezése tárgyában. — Fel­
oldatik.

Gajdobra község képviselőtestületének határozata 
a gazdasági ismétlő iskolai oktatónak díjazása tárgyában. 
—- Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a nagyvendéglő bérdija 
egy részének elengedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata Milo- 
sev Obrád segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács Földvár község kepviselőtestületének határo­
zata az 5. gör. kel. iskola felépítése tárgyában. — Az 
építés jóváhagyatik.

Zenta rendezett tanácsú város képviselőtestületének 
határozat az 1863/4. évi iuségkölcsön leszámolását telje­
sítő közegek jutalmazása tárgyában. — Uj határozat 
hozatalra utasittatik.

O Paláuka község képviselőtestületének határozata 
pénzszekréuyek beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

A vármegyei szolgaszemélyzet kérvénye lakbér­
illetmény iránt. — Kiadatik az alispánnak véleményes 
jelentéstétel végett.

Uj-Verbász község képviselőtestületének határozata 
behajtbatian követeléseinek leírása iránt. — Leiralik.

Bács-Keresztur község képviselőtestületének hatá­
rozata behajtbatian községi követelések leírása iránt. — 
Leiratik.

A közgyűlés fél 11 órakor ért véget. A jegyző­
könyvet Karácson Gyula alispán elnöklete alatt ma d. 
n. 5 órakor hitelisitik. A hitelesítésre kiküldettek: Ku- 
luncsits Ágoston, id. Mihályi János, Kobut Henrik es 
id. Érti János.

Újdonságok.
Főispánt ebéd. Dr. Vpjnits István főispán a 

tegnapi rendkívüli közgyűlés alkalmából ebédet adott, 
a melyre hivatalosak voltak: Dr. Balaton Gyula, id. 
Érti János, Karácson Gyula, Koczkár Zsigmond, Kulun- 
csits Ágoston, Lederer Gusztáv, Latiuovits Gyula, Lati- 
novits Géza, Latinovits Pál, Mezey Zsigmond, Rocken­
stein Nándor, Szemző Károly, ifj. Yojnits István, dr. 
Zalár István.

Kinevezés. A pénzügyminiszter a zomhori pénz- 
Ugyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez Petrovszky 
Kálmán makói pénzügyi számgyakornokot pénzügyi szám­
tisztté ideiglenes minőségben kinevezte.

Istentisztelet. Az ág. ev. híveknek tudomására 
adatik, hogy vasárnap, folyó hó 17 én a szokott helyen 
és időben istentisztelet tartatik, a melyre a tisztelt hívek 
ezennel meghivatnak. Medveczky Zsigmond s. k. fel­
ügyelő. Korossy Emil s. k. utazó lelkész.

Adakozás. Vettük a következő sorokat: Az 
ó-morovicai r. k. templom számára beszerzendő uj oltárra 
a kegyurak közül újabban adakozni kegyeskedtek : 
bajsai ifj. Vojuits Sándor országgyűlési képviselő 25 
frtot, bajsai dr. Vojuits István főispán 5 frtot, bajsai 
özv. Vojuits Jakabné szül. roglaticai Pilaszánovits Mária 
nrnő 5 frtot. Fogadják leghálásabb köszönetemet. — 
O Morovica, 1898. évi Julius hó 11-én. Sehadl Ignác, 
plébános.

Kitüntetett bácsmegyei kiállítók. Az
1897 ik évben rendezett brüsszeli kiállítás alkalmával a 
következő bácsmegyei iparosokat bronzérem-oklevéllel 
tüntette ki a jury: „Kosárfonók Szövetkezete,“ Apatin; 
Milkó Salamon és fia, Szabadka; Thiel Konrád, Futták.

Uj anyakönyvvezetők. A belügyminiszter 
Nikolits Aurélt Tovarisovára anyakönyvvezetővé, Oltványi 
Antalt Paragára, Bohuuek Jenőt Pirosra és Potzta 
Györgyöt Német Palánkára h. anyakönyvvezetőkké ne­
vezte ki.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a bácsi iparos­
kaszinó alapszabályait jóváhagyta.

Uj írnok Kovil-Szent-Ivánon. Kovil-szent- 
iváni községi Írnokká Rancinger András választatott meg.

Névváltoztatás. Vlasz'nich Márton zentai lakos, 
vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel „Vadásziéra 
változtatta át

Óvónő-választás. Bajsán községi óvónővé 
Gemziczkyué Gubás Vilma választatott meg.

Névmagyarosítás. Ochsenhofer Ede szent­
tamási tanító, valamint kiskorú Ernő, Alfréd, Kálmán, 
Karolin, Lajos és Irén gyermekei vezetéknevét belügy­
miniszteri engedélylyel „Ormosi“ ra magyarosította.

Választás. Paraga községben Írnokká Oltványi 
Antal választatott meg.

Köszönetnyilvánítás. Az idei selyemtenyész­
tési évad befejezése alkalmából el nem mulaszthatom, 
hogy Zomhor sz. kir. város főkapitányának, Tburszky 
Jenő urnák, a selyemtenyésztés érdekében tanúsított 
nemes érdeklődéséért köszönetemet ne nyilvánítsam. 
Valóban meglepő volt, hogy a főkapitány ur a beváltás 
ideje alatt több alkalommal való megjelenésekor a te­
nyésztőkkel érintkezvén, azokat buzdítani, felvilágosítani 
és megnyugtatni törekedett. Ezen nemes eljárása által 
nemcsak a tenyésztőkre gyakorolt jótékony hatást, hanem 
az intézetnek és egyúttal a selyemtenyésztés ügyének 
is megbecsülhetetlen szolgálatot tett. Személyes megje 
leuése csak fokozta a kirendelt Radanov Veszilkó és 
Topalov Milán rendőrök szolgálati buzgóságát is, kik 
különben is mindenkor kifogástalanul megfeleltek kö­
telességüknek, sőt a tenyésztők irányában nagy jóaka­
ratot tauusitottak az által, hogy szép szóval felvilágo­
sítani törekedtek, miként kell gubóikat megválogatni. 
A főkapitány ur meleg érdeklődése, a néppel való érint­
kezése, valamint az ügyes rendőrök elbánása nagyban 
hozzájárultak abhoz, hogy a beváltási idény alatt semmi­
féle rendzavarás elő nem fordult. Ismételve fogadja 
főkapitány ur őszinte köszönetéin nyilvánítását. Nagyra­
becsülésem kijelentése mellett maradtam teljes tisztelettel 
Zombor, 1898. évi Julius Ló 14-én, Simonyi János, m. 
kir. selyt. felügyelő.

Anna bál Palicson. Piros Józsi népszerű 
zenekara f. hó 24 én vasárnap a Palics fürdőben Anna 
bált rendez, Belépti jegy ára: személyjegy 1 frt, család- 
jegy (4 személyre) 2 frt 50 kr. A bál 8 órakor kezdődik.

Dalestély. A szivaczi dalárda augusztus hó 27-én 
dalestélyt rendez.

Nagy zsarolási kísérletek Szabadkán.
Egy furfangos módon kieszelt zsarolási kísérlet tartja 
izgatottságban Szabadka város illetékes köreit. A zsaroló 
úriember Vermes Gáborra, a dúsgazdag nagybirtokosra 
vetette ki először halóját. Levelet irt ugyanis Vermes­
nek, hogy ha nem ad neki 2500 frtot, akkor meggyil­
kolja őt és a házát légbe röpíti. Midőn ez a kísérlete nem 
sikerült, újabb levelet irt Vermesnek, úgyszintén Hartmann 
Ráfaelnek is. Úgy Vermes, mint Hartmann feljelentették 
a zsarolást a rendőrségnél, amely ügyesen végezte a 
dolgát. A kitűzött időben ugyanis, midőn a zsaroló a 
követelt összeg átvételére megjelent, két detektív kö­
vette őt nyomon s épen azon pillanatban, midőn a tettes 
a pénznek vélt papircsomagot a postaépület kijelölt he­
lyéről felkapta, letartóztatták. Á rendőrség azt hiszi, 
hogy egy szervezett bűnbandával van dolga, miután 
ugyanazon időben két helyen is tettek kísérletet a 
zsarolók.

A jegyzők egyletének közgyűlése. Vár­
megyénk községi jegyzőinek és körjegyzőinek egylete 
folyó évi Julius hó 27-én d. e. 9 órakor Zomborban a 
vármegyepalota kistermében közgyűlést s a megelőző 
napon választmányi ülést tart. A közgyűlés tárgysorozata 
a következő: 1. Elnöki jelentés 1896., 1897. és 1898. 
évekről. 2. Jókai Mór műveinek mikénti kisorsolása. 3. 
Az egylet 1897., 1898. és 1899. évi költségvetési elő­
irányzatának megállapítása. 4. Az 1895., 1896. és 1897. 
évi egyleti és az árvaházi számadás megvizsgálása és 
az erről szóló felmentvények kiadása. 5. Az 1877. évi 
november 16 án 45983. szám alatt jóváhagyott egyleti 
alapszabályok, valamint az ügyrend módosítása tárgyá­
ban a kiküldött bizottság által elkészített tervezetek. 6. 
Bács-Bodrogh vármegyebeli községi segédjegyzők kér­
vénye a községjegyzői nyugdíjintézménybe való felvétele 
iránt. — A magyarországi községi és körjegyzők orszá­
gos központi egylete által az ügyrend 4 §-a értelmében 
a megyei jegyzői egyletek elbírálása alá ntalt indítvá­
nyok : 7. Esztergom vármegyei jegyzői egylet indítványa 
„a közigazgatás államosítása esetén a magánmunkála­
toknak a jegyzők által való teljesithetése iránt.“ 8. 
Ugyanannak indítványa a jegyzők elhalálozása esetén

özvegyeik és árváik részére félévi fizetés és lakás biz­
tosítása iránt. 9. Gömör-Kisbont vármegyei jegyző-egylet 
indítványa községi éz körjegyzők nyugdíjügyének sza­
bályozása, illetve államosítása iránt. 10. Gömör-Kisbont 
vármegyei jegyző-egylet indítványa a községen átvonuló 
katonaság részére a lakosság által kiszolgáltatandó elő­
fogatok dijainak fölemelése. 11. Gömör vármegyei jegyzó­
egylet indítványa a vidéki birlapirók egyesületének támo­
gatása iránt. 12. Torontál megyei jegyző-egylet indít­
ványa a jegyzői árvabáz alapja javára minden jegyzői 
irodában gyűjtő-persely felállítása tárgyában. 13. Hont 
vármegyei egylet indítványa a napszámosok és cselédek 
stb. hadmentességi dijának leszállítása, továbbá a tör­
vényhatósági útadó minimumáuak az állami adót nem 
fizetőkre nézve egységes összegre leendő leszállítása 
iránt. 14. Szepes vármegyei egylet indítványa a községi 
jegyzők részére 4 heti szabadságidő eogedelyezése iránt 
a m. kir. belügyminiszter úrhoz kérvény lenne intézendő. 
15. Zala vármegyei egylet indítványa az örökösödési 
bizonyítványok kiadása iránt előterjesztett kérelem mel­
lékletéül szolgáló telekkönyvi kivonatok bélyegmentes­
sége tárgyában. 16. Ugyanannak indítványa a vármegyei 
jegyző-egyletek szervezése tárgyában. 17. Győr varme­
gyei jegyző-egylet indítványa az országos központi egy­
letnek a vidéki birlapirók szövetségébe örökös alapító 
tagul való belépése iránt. 18. A központi országos 
jegyzői közgyűlésre kiküldöttek jelentése. 19. A jegyzői 
nyugdíj ellenőrző választmány tagjainak megválasztása 
1899., 1900. és 1901. évekre. 20. A jegyzői szigorló 
bizottsági tagok megválasztása 1899., 1900. és 1901. 
évekre. 21. Az egyleti elnöknél az alapszabályok 13. 
§a értelmében netán benyújtandó indítványok tárgya­
lása. 22. Az egyleti tisztikar és választmány megvá­
lasztása.

Elgázolás. Szabadkán a napokban a gázgyár 
mellett egy arra haladó mészáros egy 4 éves kisfiún 
keresztülhajtott. A kisfiút bevitték a Mária Valéria kór­
házba. A kocsit Ognyanov M. hajtotta.

Lopás. Schweiczer József apatini halásztól isme­
retlen tettesek 3 drb hálót elloptak.

Megdöfte a tehén. Szabadkáról Írják : A na­
pokban egy helybeli mészáros a saruglyáboz kötve két 
tehenet vezetett ki a vágóhidra. A zentai utón egyik 
tehén elszakította a kötelet és az arra haladó Takács 
Mihály után futott., akit megdöfött. Az elósietett mentők 
a Mária Valéria kórházba szállították Takácsot, hol Sáutba 
György orvos a megvizsgálás után konstatálta, hogy a 
tehén szarva a bal bordát és a gerincet súrolta, de lé­
nyegesebb sérülést nem ejtett, igy Takácsnak az ijedtsé­
gen kivül más baja nem történt. Egy órai pihenés után 
Takács gyógyultan hagyta el a kórházat.

Magyar gyújtó. Az országos statisztikai hiva­
tal kimutatása szerint egy év ala't Magyarországba 
1.500,000 koronáért hoznak be osztrák és egyéb kül­
földi gyújtót. 8 millió gyújtót vásárló magyar embert 
számítva, mindezek egyenkint évente 40 fillért, csak 40 
fillért adnak külföldre gyufáért: és ez az egyenkénti 40 
fillér összegezve azt adja eredményül, hogy Ausztriának 
és a külföldnek 1.500,000 koronával adózunk csupán 
gyújtóért. Ha minden magyar ember csak magyar gyújtót 
használna, mi lenne ennek az úgy szólván természetes 
állapotnak eredménye ? Gyakorlati tapasztalatok uián 
azt mondhatjuk, hogy 100.000 korona ára gyújtó előállí­
tásánál 60 ember talál foglalkozást egy évre, 1.500,000 
korona értékű gyújtó előállításánál 900 ember találna 
tartós foglalkozást évenkint. Tekintetbe véve azt, hogy 
e 900 ember fele családföntartó s egy családot átlag 4 
személyből állónak számítva, arra az eredményre jutunk, 
hogy ha minden magyar ember magyar gyújtót használna 
és igy az egész gyujtószükségletet belföldön gyártatnák, 
évenkint 2700 magyar ember találna csupán e szakmá­
ban kenyeret, megélhetést, 2700 emberrel kevesebb 
volna, kik a mezőgazdasági krizis alatt szenvednek, 
2700 emberrel kevesebb volna, kik az agrár-szociálisták 
számát gyarapítják. Milyen megszégyenítő, hogy krajcá­
rokban kivándorolhat az országból évente 1.500,0o0 
korona! Követeljen minden magyar ember magyar gyújtót, 
ha mindegyik követeli, 2700 magyar ember jut kenyér­
hez, keresethez.

Bogojai régészet, telepítés, búcsú, 
nekrológ, hygienia.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur !
Mán csak megbocsásson kérem, de hát én olyan 

formán vagyok, mint a tormába esett féreg, melynek a 
„torma mindenek előtt!“ Tehát megint csuk Bogojáról!

Mint tudni méltóztatik, még Bogoján nem ették 
meg az intelligenciát, mint azt egy vele szomszédos köz­
ségben — egy önfeledt pillanatban élhetetlenül — meg- 
cselekedték, azért a sok intelligens elem közt vau itt 
egy Cziráky Gyula nevű kedves nr is, kivel az édes 
anyja Dunaföldváron ajándékozta meg a világot, hogy 
igy Báesország egyik legtipikusabb magyar községének 
Bogojának fáradhallan régésze legyen. Cziráky külöm- 
ben r. kath. segédlelkész, hitoktató, s azok közül a 
derék kalocsai papok közöl való, kik nem a reveren­
dától kölcsönzik a tekintélyt, hanem ellenkezőleg : kik­
től a reverenda nyer nimbust.

Czirákynak Bogoján a világosság terjedése körül 
elévülhetetlen érdemei vannak. Hogy többet ne említsek 
pl. bosszú, szorgalmas és fárasztó kutatás, megfigyelés 
után megírta „Bogoja Gombos múltját és népéU s föl- 
födözte a régi kántortanitó féle földön a 3,500 évesnek 
lenni látszó Bogojai őstelepet, melyiyel nem csak helyi 
érdekű, hanem egyúttal országos missiót is teljesített.

Megjelent ebbeli munkája közkézen forog és a 
lakosságra is megtette a kellő kulturális halast. Nem 
szabad abból hiányozni írástudó népünk közt; megje­
lenése óta versenyt olvassa azt a téglavető az anyag­
gödrökben, a pásztor a gyöpön, a kapás a krumpli föl­
dön, a halász a nádas mellett, a pudár a dinnyés guny- 
hóban, az arató a kepék közt s az oplitánozó kibic az 
utcán.

De nem csak elméleti, hanem gyakorlatilag is nagy 
a dilettáns régészet már népünkben; minden leletet hű­
ségesen beszállítanak az elismert kapacitás kezeihez, ki 
azokat nagy műértéssel és kedvteléssel rendezi krouo- 
logizálja.

E régész sokadalomban legnagyobb tökélyre emel­
kedett Kalózy Lajos derék másodbirónk, ki a földjén



talált nagymennyiségű korongnélküli cserépedény dara­
bok lelete tárgyában az ablak alatt tartott ankéten a 
jelen voltak azon hipotézisére, hogy ott valamikor fa­
zekasok laktak volna : konstatálta, hogy a bibliai kár­
tékony madianiiák ellen az Isten parancsára Gedeon 
által viselt birös hadjárat minden kétséget kizárólag itt 
folyt le.

A fölmerült kétségek eloszlatására fölhozta a bib­
liai bírák könyve 6—8 részét, mely szerint Gedeon 300 
kevésbbé gyáva zsidó katonája kezébe fegyverül trom­
bitát és egy-egy égőfáklyát rejtő cserépfazekat adott s 
igy fölfegyverkezve setét éjfélben a madianitákra ro­
hant s a trombita harsogás és egyéb üvöltés közt ösz- 
szevert cserépfazekakból előtőrő fáklyafénytől a felriadt 
madianiták halálfélelmükben egymást ölték. Innen a 
sok cserépdarab.

Az az őstelep, mit G’ziráky talált és könyvében is 
említ, az sem lehet más, mint az említett madianiták tá 
bora, tanyája ; azért méltó dolog lenne, ha G’ziráky a 
tudományos könyvekben is hírül adná és komendálná, 
hogy Bogoja, mint nevezetes őstörténelmi csatahely föl 
jegyeztessék és emlékoszloppal jegyeztessék meg. (Égy 
hangulag elfogadtatott.)

Valahára az idén a telepítési ügyünk is be lesz fe­
jezve. Hát már ideje is, mert már vajúdik vagy 7 év 
óta. A tervbe vett 50 család folytatólagos telepítését a 
helybeli azon gazdák házas fiaiból eszközli a kincstár 
kik képesek kellő biztosítékot nyújtani a részletek 
pontos törlesztésére. Az uj-utca az elöljáróság ha­
tározott s megokolt kíváncsiságára közvetlenül a köz­
séghez lesz csatolva az úgynevezett „Bibolya“ utcával 
párhuzamosán, mely telkeket a kincstár kétszeres erdő­
földdel cseréli ki.

Ezen építkezés ugylátszik nem oly hübele-balázs 
modjara megy, mint az első esetben történt hogy fu­
karságból vagy nemtörődömségből egy kilométernyire 
kiépítettek egy bosszú utcát R-Militics felé nagyobb di­
csőségére a telepítés intézőinek s örökös disztelenségére 
Fogójának. °

E telepítéssel egyidejűleg most kapunk egy kincs 
an óvódat (nagy bölcsen a faluvégére), meg 3 uj is- 

kolát a templom melletti, régi kincstári korcsma helyére 
1 ehát Bogoja épül, halad !

Csodák csodája: a harcias szt.-László búcsúja jul. 
•j-an csendben mult el, a mi még emberemlékezet óta 
nem történt Bogoján, mert önkéntelen ember halál, vizbe- 
tulas, tej be verés, füllevágás vagy más hasoló teljes búcsúi 
barátságos érintkezés rendszerint szokott előfordulni.

Az idén még vidéki vendéget sem igen lehetett 
a mi kevés jött, azt mind elhalászta a doktor s 

mind megleptük, de volt is

melyből kivesszük a következő, eléggé ajánlható recipét: 
I. Halpaprikás megrendelése a restiben; 2. % órai mo­
sakodva fürdés; 3. társas uzsonnálás anekdottákkal fű­
szerezve ; 4 ita- és hangbéli közgyönyörűség erdódi 
mellett; 5. hazagyaloglás kneip cipőkben.

Melyhöz hasonló jókat kívánva vagyok mély tisz­
telettel

Bogoja, 1898. jul. 1*2.
r-

Gábory Károly.

NAGYBÁCSIM.

látni
igy vendég hiányában este
neki reggelig „ne mulass!“ De nem bírtuk eléggé meg- 
boszulni, mert azt mondta: úgy sem volt szándéka le­
feküdni, mert mindig várja, hogy valakinek a fülét kell 
ólvarrui vagy a hasát befótozni, hogy pedig ez nem 

következett be, az a csendőrség és rendőrség éber és 
tapintatos magatartásának köszönhető.

A központi vendéglősné pedig igy jellemezte a 
búcsút: „Szépen folyt le, nem volt még csak összeszó- 
alkozas se ; ki sem fáradtunk a kiszolgálásban : de nem 

volt am begyüvedelem se. így még nem ment Bogoján 
búcsú. Hiába, Ínségesek vagyunk.“

„Polgári Olvasókör ünknek egy igen hűséges tagját 
temettük t. hó 8-án Tallósy Imre derék iparosban. Ő 
volt körünk első halottja. A kör nagy részvétet tanúsított 
a szeretett tagtárs elhunyta felett; fölfátyolozott zászlója 
alatt vonult ki teljes számban temetésére és sírjánál 
karban zengte el meghatóan : „Békén nyugodjál csendes 
hu sírodban“ kezdetű elégia kvartettet.
_. lallósy Imre köztiszteletben álló asztalosmester volt 
/°. év,®8 ,létére is még mindig két keze becsületes mun­
kája áltál tartotta fönn családját, mely most már rajta és 
hitvesen kívül csak egy kiskorú fiúból állt, amennyiben 
7 hat es 0 lányát eleve kiházasitotta volt. Előrehaladott 
kora dacára is, mint eleven, kedélyes, társaság-kedvelő 
embert szerette környezete.

A boldogult nem tartozott a bogojai benszülöttek 
köze, csak gyütt ment volt, amennyiben Doroszlóról 
szármázott ide a 80-as évek elején. Doroszlón mint igen 
előkelő vagyonos ember a községi önkormányzatban élénk 
reszt vett. Több éven át volt „szénator, kaczér“ és biró 
Joemlekezetül legyen mondva, véghetetlenül független és 
harcias természetű magyar volt. Virágosabb pillanataiban 
ep oly kedélyes, mint heves jeleneteket ismertetett ifjú 
negyvennyolcas életéből, miért is hálás pógár társai a 
„kis percei“ predikátummal tisztelték meg

A regi jó komoly borokat termő világban tagja 
vo annak az előkelő doroszlói társadalomnak, melyben 
100-100 óráig szokott tartani az italbéli közgyönyörű 
8ef’.“J|eyr0 a bogijai kiérdemült cigány Marczi dádé 
azt szokta mondani: „Mióta azs uradalmak nem mulatnak 
nem hogy dohányra való, de még sóra való sincs'“ ’

... Bat bizony forgandó is az a sors kereke! Azóta 
lallosy bátyánk is igen szerény viszonyok közé került.

e Isten erőt adott neki, hogy tisztes munkája által 
magat végig föniarthatla . . . Áldás, beke poraira!

AZf..,nj!)"d-iak: *A test az a zsineg, melylyel a 
lelek a foldhoz van kötve s mihelyt a halál kaszája ezt 
a hocmadzagot elvágja, a lélek azonnal egy egészen 
más világba száll át s egészen más életet kezd,g még 
pedig sokkal boldogabbat vagy boldogtalanabbat, min!

T í ,Viaaba ember élt a földön.“ Egészségi álla- 
potuukra tehat jo lesz egy kis gondot fordítanunk úgy
esti, mint leik, tekintetből. Hisz egészséges testben a

éJv Ic18keHeS-mgeS:,Az egéSZ^égÍ alapot gondozásánakégj legkitűnőbb módja a fürdőzés. Csakhogy fürdőzés 
olgaban is igen különböző a gusztus. A boldog emlékű 

I.ukovits bácsi érseki ispán, ki mindig azon nezeten
’ b(J?3' "“JI.nden ember Jegyen ember és magyar “ 

pl. fürdőzés fejeben sorba járta a nem magyar közsé­
geket s hol a temetőben kevés uj keresztet látott on 
uet tovább hajtatott, de hol látta, hogy sok uj sií’va" 
ott fölkereste a községi orvost és 100 frt jutílom át­
adása mellett megdicsérve buzdította, hogy csak foly­
tassa tovább is, mint eddig. 1 y
fnr,t * bog°j.aiak rendesen a gombosi világhírű Duua- 
fürdót használjuk, de annak okszerű rendje^ és módja
8Z®rlP!. f. ba8ZU08at a szükségessel, a kellemest a gyö 
nyörkod etővel kapcsoljuk össze s igy a világ összes 
gjóg,belj.e, nem érnék fül aHal a efelralleál. Latáseal 
melyet a bogojai fürdőzés elvezet és utóhatás dolgában 
nyújt Miért is Bogoján szinte dühöng az egészség! A 
„Bacska* tavali 49. számában megírtuk a fürdő miben 
létét, azért most csak egyszerűen utalunk e cikkelyre,

..... kerem ajásan, bevallom magam is, hogy nem
illik egy nagybácsit kifigurázni és még hozzá olyat, mint 
az enyem, de nekem szándékomban sincs az, csak egy 
mulatságos történetet el akarok mondani.

Nagybácsim nem hasonlít egy csöppet sem a meg- 
eneke t nagybácsikhoz, először, mert nincsen pénze, de 
ha volna, sem adna, másodszor pedig fiatal, kevés re­
ményem van, hogy ifjúkoromban örököljek, illetve, hogy 
o meghaljon. E mellett szinte mesésen fukar. Fogadnék 
hogy nincs az a nagybácsi, aki e tekintetben felülmúlná.’ 
Ezen kiváló tulajdonságát bizonyítja az is, hogy minden 
ev en csak egy hatost szokott adni: névnapomkor és 
azt is azért, mert ő a keresztatyám. Hanem a hatosok 
megszűntek lenni és az én nagybácsim megszűnt hatost 
adni. így éltünk távol egymástól addig, mig egy bizonyos 
kort el nem értem, amikor is akadozó szavakkal üdvö­
zöltem egy este az egybegyűlteket és ő még akadozóbb 
szavakkal üdvözölt engem — egy aranyat adván át — 
mint a béke angyalát, kinek védőszárnyai ott lebegnek 
fölöttünk . . . mindörökké. (Jaj, de szerettem volna rá­
kontrázni Amen“.) Tetszik tudni, ezt azért mondotta, 
mivel boldogult atyámmal előzőleg csúnyául összeveszett 
es jó sokáig haragban volt vele. Nagybácsim szavait 
persze másoktól hallottam, mert mikor azt a sárga csikót 
láttam megcsillámlaui, kellett is nekem nagybácsi meg 
békeangyal. Mit törődtem én a további ünnepélylyel ha 
az aranyat mellényzsebembe dughattam! Szerencsésen 
azonban nem maradhatott ott sokáig. A sorsnak vala­
melyik lézengő frátere — azt hiszem, különben máig 
sem tudom, ki volt az — ellopta tőlem ... '*

Hallottak-e önök már egy gyáva nagybácsit vagy 
nagybácsiról? Aligha. A legnagyobb áhítattal hallgatjuk 
az ó csodálatosnál csodálatosabb tetteiket. Az egyik 
mmt k.váló hős tüntette ki magát; a másik pedig - 
tegyük fel, hogy zenélő nagybácsi — lanttal bejárta az 
országot s csatára buzdította az embereket; lantjának 
az eredménye az lett, hogy százan meg százan gyüle­
keztek zasz aja alá és csodálatos módon harcoltak addig 
míg valamelyik muszka cár, vagy német császár el nem 
fogta és sok kalandozás után haza nem eresztette őket, 
csak most az a baj, hogy semmi nyom sem maradt 
hőstetteikből; a harmadik meg egy császárral fogott 
kezet s a legnagyobb kitüntetésben részesült.

Ez utóbbi fajhoz tartozik az én nagybácsim. U 
bizony kezet fogott „csak“ egy generálissal ugyan, de 
ez is eleg. íme elmondom ennek a történetét

Boldogult atyámat — mihelyt a 20 éves, végzetes 
kőit elerte egy sorozóbizottság egyhangúan „fauglich“- 
nak monda és 3 kemény évre besorozta. Atyám ennek 
örült szülői azonban sírtak. így történt, hogy az én 
nagybácsim roppant meghatottságában vállalkozott egy 
nagy tervre. Felmegy majd Bécsbe, beszél a generálissal 
es akkor az majd szabadon bocsájtja öcscsét, ez ismét 
haza fog term és a legnagyobb örömmel fogják kar­
jaikba zárni. Úgy is történt.

A sorozás után egynéhány napra kedves „önkiim“ 
elindult egyenesen Bécsbe. Azon a napon a szél nem 
sivitott, a fülemulecskék nem daloltak, az utón nem 
vol por, de még a nap sem sütött, hanem oly prózaisan 
esett az eső, hogy nagybácsim átázva, dideregve érke­
zett a legközelebbi faluba. Ez csakugyan még egv 
harmadíziglen! unokatestvérnek is elég lett volna' Nagy­
bácsimat ez mind nem bántotta. Ő ment, meudegélt 
míg a híres osztrák fővárosba nem érkezett. 3 ’

Élt akkori időben — most már valószínűleg meg 
halt, isten nyugosztalja szegény fejét — Bécsnek váro­
sa an egy generális, ki roppantul gyűlölte a zsidókat. 
Borzasztó dolgokat meséllek róla. Egyszer az utcán 
találkozott egy zsidó házalóval. A házaló rálépett gene­
ralis uramnak jobb lábán levő tyúkszemére. Mint egy 
merges vipera, úgy sziszszent föl a generális, majd el- 
ke^ett fújni és irgalmatlanul káromkodni. A szegény 
hazalo bujában nem tudott mit csinálni — gyufát akart 
6a ni ~ 8 k°csanat®rt esdett. Erre a generális még 
nagyobb dühbe jött. Kihúzta a kardját és „mir nichts
inrlphb,8 JtVagta a bazal0 feíét> azutau Pedig büszkén 
lépdelt tovább meg mindig jajgatva a tyúkszemét ért 
bántalmazás miatt.

Nem tudom, hogy ez megtörtént dolog, Bécsben 
volt nagybácsim — mert alig hiszem, hogy még egy 
nagybácsim van, a ki Bécsben lett volna — hallotta 
ezeket és elmondta nekem.

Körülbelül ilyen és még sok ehhez hasonló felvi- 
lägositasokät kapott nagybácsim Donnerschlager gene 
ralisról. így hívták szegényt. Mindez még sem riasztotta 
vissza a kitűzött tervtől. A mit ő fejébe vett és ottan 
Kigondolt, azt nem vehette ki senki sem.

^Pen eSy hónapja volt, hogy nagybácsim Bécsben 
lodorgótt, mikor egy napon kihallgatást nyert, illetve 
egy or a kapun keresztül eresztette. Itt egyenesen egy 
katonához ment, ki tétlenül sétált az udvarban. Meg- 
8z..1Va ®8 kérdezi, hogy lehet e a generális úrral be­
szelni . Egynéhány percnyi csend állott be. Végre a 

atona ur abban a szerencsében részesítette nagybácsimat, 
ogy egy lesújtó pillantást vetett rá úgy, hogy ez ijed- 

e eu majdnem hanyatesett és egy orrtíntorgatással el­
men . Nagybácsimat még ez sem hozta ki sodrából, 
anem égj szerűen benyitott egy ajtón, lépcsőkön felment

es ismét egy fegyveres őr előtt állott meg. Ez már 
másképén beszélt vele. Mihelyt meglátta, ráorditott:

— Mit akarsz ?
— Semmi közöd hozzá!

Adta szamár zsidaja, nem hallgatsz ?!
Szamár az öregapád, hallgatok is, csak fogd

ez ~ ezze e&yPar forintot nyomott az őr kezébe, mire 
ez baditervét megváltoztatta.

A generális urat tetszik keresni ?
Igen. Nem lehetne vele beszélni ?

— Aligha.
Nagybácsim még egyszer megkísérelte a pénz- 

P hat s teljesen kisimította az utat. Nemsokára a ge­

nerális ur előtt állott. Marcona alak volt bizony az 
excelenciás ur — mesélte nagybácsim — olyat mint téged 
rögtön, egy harapásra fölfalna. Hatalmas melle csak 
úgy lihegett a büszkeségtől.

— Mi kell neked ? — kérdezé németül, me°-pi|. 
lautván nagybácsimat — nem vagy zsidó ?

— Hát igen.
— Hogy mersz akkor elébem jönni, nem feltél a 

haláltól ? — erre kihúzta kardját és nagybácsim melle 
ellen irányozá. Hanem nagybácsim sem félt. Mereven 
megállt, azután föllépte ingét és mellét verve kiabált:

— Tessék ide szúrni!
A generális visszabökkent. Ilyen emberrel még nem 

volt dolga. Rögtön hozzá ment és kezét megragadva 
bocsánatot kért. Még le is ültette. Kiuálgatta szivarral 
és kérte, hogy adja elő kívánságát. Nagybácsim szépén 
elmondá dolgát, mire a generális bizlosifá, hogy azonnal 
intézkedik s öcscsét haza fogja engedni. A kihallgatás 
véget ért, az én nagybácsim kiment és büszkén haza­
jött ....

Utazásának az eredménye az volt, hogy atyám 
„ledrukkolta“ a három évet, de azt biszsztik, ha több evet 
kellett volna szolgálnia, valamennyit leszolgálta volna.

Neuser Ármin.

APRÓ TÖRTÉNETEK.
(Az életből ellesve.)

Irta: DEL TOKÓ.
XI.

Milyen hely az iskola.
Híres volt V . . . i praeceptor a régi időben az 

egesz kornyéken.
kiszolgált bakaőrmester volt, hát nem csak inni tu­

dott kéményén, de értett valamit a „csízióhoz“ is.
Szerették is a szülők az iskolába adni a nebulókat 

mert a legnagyobb fáján kőből is embert íaram.t: 
másként nem, hát bottal. Az akaratos fickókkal Vo 
jaratta a „kánkánt“, hogy nincs az a „ballerina,“ aV km 
ion ben megcselekedte volna ezt a dolgot. A melyik nebuló 
pemg a tánc-művészetnek ezen az utján mái egyszer ke­
resztül kátyuzott, az még egyszer meg nem tette volna 
ezt az utat, ha mindjárt a menyországba vezetett volna is. 

Vegyes volt az iskolája, mint egy barom-vásár.
Vagy 200 gyerek forrongott naponta körülötte 11a 

az ember végig tekintett rajtuk, úgy tűnt föl előtte ez a 
hullámzó tömeg, mint egy háborgó tenger.

Egész nemzetiségi „kvodlibetet“ képezett a gyermek

Volt köztük: magyar, német, szerb, zsidó sőt ci­
gány is.

így aztán igen gyakran megesett, hogy előadás köz­
ben akaratlanul is kacagtató gyermek humorok hangzot­
tak el a komor iskolafalak között. Ezekre pedig igen jó 
alkalmat szolgáltatott a tanító ur azon tanítási módszere. 
l0oJ mmdent gyakorlatilag akart megmagyarázni.

Ha a természetrajzból tartott előadást, az egyes ál­
latok jellemzőbb tulajdonságait maga magán muku-atta 
meg a gyermekeknek. Mikor p. az orrszarvú bogarat Vn- 

, gáttá elemeire, rendesen a homlokára mutatott, jelez­
vén, hogy az orrszarvú bogár a szarvacskáját szintén a 
homlokán viseli.

A kis i’ulpenthál Mónikának nagyon megtetszett ez 
a magyarázat; meg is jegyezte magának jól ezt a szép 

o got es a midőn előadás után az öreg praeceptor kér­
dezte, hogy ki tudná elmondani a magyarázatát, a M,í- 
mka csakhamar felugrott a helyéről és igy szólott •

— Oztotot éhn thodok !
— No, hát mond meg kis fiam, hogy hol is van 

az orrszarvú bogárnak a szarva? — adta föl a tanító a 
kérdést.
, ... ~ von 0 tonétó ór ham lakján, — mondta a kis 
dehkvens egesz önérzettel, a többiek nagy hahotájára.

Az összeadást meg igy magyarázgatta:
Megtudnátok-e mondani, hogy kettő meg e°v az 

mennyi. Nem ? No, vigyázzatok !
Ha iskola után hazamentek és az édes anyátok ád 

két darab vajas kenyeret ozsonnára és ha azt mérettétek, 
ad meg egy darabot, mennyi az?

Az már elég — hangzott a felelet a kis ba»- 
lyok szájából.

Hasonlókép iparkodott az ég dörgését, a szabad ter­
meszetet. az egyes épületeket: házat, templomot, iskolát 
stbi kézzel toghatólag megmagyarázni.

V izsgák alkalmával azután, a szülők és az öreg es­
peres előtt, a legjobb tanítványaival rendesen dicséretet 
is aratott.

lörtént egy Ízben ilyen vizsga alkalmával, hogy az 
esperes ur nem a tani tóra bízta a fiuk kiszólitását, hanem 
maga akart meggyőződni arról, hogy alapos-e a tanítás; 
azért is kiszólitván az egyik lurkót, szelíd, atyai bankon 
így szólott hozzá :

— Meg tudnád-e mondani kis fiacskám, ho»v mi­
lyen hely az iskola ?

A fiú, a ki történetesen a rosszabb diákok közül 
való volt, nagyon megijedt az esperes ur szavaitól és 
ötölve-hatolva kezdte a feleletet:

Az iskola ... az i-is-ko-la . . .
, A tanító legott felfogta a kritikus helyzetet és hogy 

szegyenbe ne maradjon, segíteni akarta fiúnak, mondván :
Ejnye fiam, hát nem jut eszedbe, hogv mire ta­

nítottalak?
De igen. mondta a nebuló remegve.

— No, hát kezd el szépen . . . így ni: Az iskola 
azon hely, hol az — —

Most már nem hagyta a tanuló tovább beszélni a 
tanítót. Eszebe jutott a katekizmusból a pokol definíciója 
hirtelen belevágott tehát a tanító szavaiba és i»v adta 
meg a feleletet:
.. ... Az iskola azon hely hol az elkárhozottak örökké 
kínlódnak.

Az esperes ur szája attorára nyulott me°- a na°-v 
nevetestol, mint egy szegedi palacsinta, a tanító ur szem­
öldöke meg úgy osszeráncolódott a haragtól, mint a deb­
receni pacal.

V izsga után az esperes ur megajándékozta a derék 
tanítványt a jo ötletéért, a tanító meg olyan „áuc-cvát“ 
mert a léniával a praclijára, hogy még 6Ö esztendős ko­
rában is sírva emlékezett vissza arra, hogv hát milyen 
hely is az az iskola.

Hej! hová is tűntek el azok a jó idők. meg azok 
a rossz bakatanitók ?

Szil

te.xi

iHl

EG



alak volt bizony az 
him — olyat mint téged 

Hatalmas melle csak

iezé németül, megpil- 
^gy zsidó ?

;m jönni, nem féltél a 
M és nagybácsim melle 
|sim sem félt. Mereven 

mellet verve kiabált:

Ilyen emberrel még nem 
és kezet megragadva, 

s. Kinálgatta szivarral 
[át. Nagybácsim szépen 

biztositá, bogy azonnal 
íngedni. A kihallgatás 
ment és büszkén baza-

az volt, bogy atyám 
|t biszs'/lik, ha több évet 
invit leszolgalta volna.
Neuser Ármin.

ETEK.
hí

IS Ilii II.

|or ,i ri'gi időben az

bal nem csuk inni tn- 
„c.viziohoz“ is.

Aba adni a nebulókat, 
embert faragott, ha 

Idős fickókkal úgy **|- 
Ja rballerina.“ a ki kii- 
jb'lgot. A melyik nebuló 
lmján mái egyszer ke- 
jmeg néni tette volna 
|zágba vezetett volna is.

egy barom-vásár. 
Inaponta körülötte. Ha 
)v túrit föl előtte ez a 

tenger.
[tu képezett a gyermek

szerb, zsidó, sőt ei-

|sett. hogy előadás köz- 
‘k liuniorok hangzót - 

r.Zekle pedig igen jó 
Kon tanítási módszere, 
liegmagvarázni. 
előadást, az egyes ál -
laga magiin mutogatta
orrszan ii 1 Migiirat bén­
[ikáru n Ulti;ított, jt'lvz-
árvácskaját szmivn a

nagyon Ilit';gtetszett ez
[állak jó 1 e zt a szép
öreg pr;ace-cptor kör­
n agyara;/.ahit, a Mo­

CS Így SZl dult :

in, lmgy Inni is van
adta li >1 a1 tanító a

ján, — nniunlta a kis-
nagy 1 laliotájára.

ázgatía
Így kettő meg egy az

az edos anyátok ád 
t*s ba azt megettetek.

felelet a kis bag-

lörge.'et, a szabad ter- 
I. templomot, iskolát
li.
pid"k e> az öreg es- 

remle.-en dicséretet

Ialkalmával, hogy az 
|k kiszolitását. hanem 

alapos é a tanítás; 
[szelíd, atyai hangon

[liacskam. hogy ini-

Jzabfi diákok közül 
u r szálaitól és

[is helyzetet és bogv 
: a fiúnak, mondván : 
ledbe, hogy mire ta-

lemegve.
Így ni : Az iskola

tovább beszélni a 
[I a pokol definíciója, 
'aiba es Így adta

ikarhvzvttak örökké

|ulott meg a nagy 
a tanító ur szem- 

ragtúl, mint a deb-

lándékozta a derék 
olyan „áuc-cvát“ 
60 esztendős ko- 

lliogy hát milyen

illők, meg azok

HFTXStTTÉlt.*)
Jegyzőkönyv.

t elvétetett Zomborban, 1898. évi jülius hó 13-án 
a Zarándy Zoltán és Lacbovitz Géza urak között felmerült 
lovagias ügyben.

Jelen voltak az alulírottak.
A „Zombor és Vidéke“ 1898. évi julius bó 10-én 

megjelent számában, a Nyiittér rovatban közzétett nyi­
latkozat folytán Zarándy Zoltán és Lacbovitz Géza urak 
között felmerült becsületbeli ügy a mai napon előttünk 
a lovagiasság szabályai szerint elintéztetett.

Kmf.
Szalay Frigyes s. k., Opra Ferencz s. k., 

Gallé Hugó s. k., Simonyi József s. k.,
mint Lacbovitz h.-za nr 

mc£rliizottai.
mint Zarándy Zoltán ur 

mesbizottai.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR,

HIRDETÉSEK.

Törlesztess jelzálogkölcsönök
* /1,1 _■»♦*»
12 Io 1

umliií ktltÉií 114 helyre
.V/2—()°/0-ra5 utólagosan fizetendő
^/o jutalékért eszközöl gyorsan

HALMI MÓR
ti—5

bank és jelzálogkölcsön üzlete
SZEGEDEN,

Korona-utca 22., saját ház.

1 602. szám kig. 1898.

Hirdetmény.
Alulírott községi elöljárók részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy Nemes-Militics község mint jogi testület 
tulajdonához tartozó az úgynevezett tolvajosi csárda a 
hozzá tartozó 1 fi hold 10fi/1G00 □ öl szántófölddel együtt 
egymásután következő három évre, vagyis 1899. évi 
január hó 1 -só napjától számítva 1901. évi december 
bó 31. napjáig terjedő időtartamra folyó évi julius 
lió 17-én délután 3 órakor Nemes-Militics köz­
ségháza tanácstermében megtartandó nyilvános árverés 
utján évi 300 frt kikiáltási ár mellett a legtöbbet Ígérő­
nek haszonbérbe fog adatni.

A részletes feltételek a jegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Nemes Militics, 1898. évi julius bó 1 -én.
Waisz György, Horváth Gyula,

aljegyző. 3—3 biró.

Pályázati hirdetmény.
Üeszpot-Szt-Iváu községben rendszeresített óvónői 

és dajka állás betöltendő léven, íelhhatuak mindazok, 
a kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, bogy a kellőleg 
felszerelt kérvényeikét f. évi augusztus hó 31-éig 
alulírott felügyelő-bizottságnál beadni el ne mulaszszák.

Az óvónő évi fizetése a községi pénztárból havi előle- 
ges részletekben fizetendő 300 frt és a kisdedóvoda helyi­
ségben szabad lakás.

A dajka évi fizetése a községi pénztárból havi 
előleges részletekben fizetendő 60 frt, szabad lakás és 
a szükséges fűtőanyag kiszolgáltatása.

Tekintve, hogy Deszpot-Szt-Iván lakossága szerb- 
és németajkú, azért a kérvényezőknek a szerb és német 
nyelvet tudni kell.

Deszpot Szent Ivánon, 1898. évi julius hó 9-én.
Az óvoda felfigyelő bizottság nevében :

Milutinovity Milán, Grigorievity Milos,
b. jegyző. 3—1 b. elnök.

1603. szám kig. 1898.

Nemes-Militics község elöljárósága közhírré teszi, 
bogy a község mint jogi testület tulajdonát képező 
nagy tó vizebeni halászati jogát 1899. évi január bó 
1 -só napjától számítandó három egymásután következő 
évre 150 frt évi kikiáltási ár mellett folyó évi julius 
hó 17-én délután 3 órakor Nemes-Militics köz­
ségháza tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen 
haszonbérbe adja.

Nemes-Militics, 1898. évi julius hó 2-án.
Waisz György, Horváth Gyula,

aljegyző. 3—3 biró.

FEL VESZ
E6T 6 6YINASIUI0T VÉGZETT FIATAL EMBERT

MIELŐBBI BELÉPÉSBE 
TEMESVÁRY JÓZSEF tg

3—3 ZOMBORI GYÓGYSZERÉSZ.

A katymári róm. katb. kültéri dalmát-magyar tan­
nyelvű iskolánál üresedésben levő tanítói állásra, melylyel 
az ismétlősök oktatása is kapcsolatban van, pályázat 
nyittatik. Az ezen állás javadalmazása, havi előleges 
részletekben, évi 400 frt készpénzfizetés és az iskolánál 
megfelelő lakás s 518 □ öles bázikerttel. A pályázat 
batárideje folyó évi augusztus 10-ike, mely napig 
a katymári róm. kath. iskolaszékre eimzendó kérvény 
ft. Torrnásy Gábor esperes plébános úrhoz Katymáira 
i Bács m.j küldendő. A megválasztott tartozik állását f. 
évi szeptember 1 -én elfoglalni, mely naptól fogva huzza 
fizetését is.
3—2 A róm. kath. iskolaszék.

1484. sz. 1898.

Kupuszina község alulírott elöljárósága részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonához 
tartozó és hasznavehetetlenné vált kiselejtezett négy (4) 
darab fiatal sertéskau Kupuszina községházánál f. hó 
17-én délután 3 órakor nyilvános árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek el fognak adatni.

Kupuszinán, 1898. julius 12-én.

Török Entire,
jegyző.

3Ilkó János,
biró.

5910. szám. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogb vármegye O-Morovicza községben 

lemondás folytán megüresedett községi irnoki állás be­
töltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Az állás javadalmazása havi előleges részletekben 
a községi pénztárból évi 300 fit.

Felbivatnak a pályázni szándékozók, hogy a vár­
megyei 6. közgyűlési szánni szabályrendeletnek megfe- 
lelőleg és erkölcsi bizonylattal is felszerelt, sajátkezűiig 
irt pályázati kérvényüket folyó évi augusztus hó 
15-ig annyival inkább nyújtsák be hozzám, mivel ké­
sőbb érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határidő utólag fog kitűzetni.
Bács-Topolyán, 1898. évi julius hó 8-án.

O s á, s z át r,
főszolgabíró.

1604. szám. 
kig. 1898.

Hirdetmény.
Nemes-Militics község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, bogy a község mint jogi testület tulaj­
donát képező nagy vendéglő épület a hozzá tartozó mel- 
lékepületekkel együtt 1899. évi január hó l-ső napjától 
számítandó bárom egymásután következő évre évi 300 
frt kikiáltási ár mellett folyó évi julius hó 17-én 
délután 3 órakor Nemes-Militics községháza tanács­
termében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
fog adatni.

Nemes-Militics, 1898. évi julius bó 2-án.
Waisz György, Horváth Gyula,

aljegyző. 3—3 biró.

2287. sz. 1898.

Hirdetmény.
Alulírott hivatal részéről közhírré tétetik, bogy a 

ni. kir. kincstár tulajdonát képező és a bodrogh-monos- 
torszeghi magtárban elhelyezett 132 métermázsa rostált 
és triörözött 1897. évi termésű rozsnak eladására a 
nyilvános árverés az apalini m. kir. erdőhivatal irodá­
jában 1898. évi julius hó 25-én délelőtt 9 
órakor fog megtartatni.

Az árverési és szerződési feltételek az alulírott 
hivatal és a bezdáni m. kir. erdőgouduokságnál, az el­
adásra kerülő rozs pedig a mostorszeghi magtárban 
bármikor megtekinthetők.

Apatinban, 1898. julius 12 én.

M. kir. erdőhivatal.
1257. szám.
Ein. 1898.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről köz­

hírré tétetik, miszerint a zombori kir. törvényszék, a 
zombori kir. ügyészség és börtön, valamint a zombori 
kir. járásbirósági helyiségek fűtésére 1899. évre sztik- 
ségleudő összesen 678 5 köbméter jó minőségű egészséges 
tűzifa szállítása iránt folyó évi augusztus hó 8-ik 
napján délelőtt 9 órakor a zombori kir. törvény­
szék polgári tanácstermében az árlejtés azzal tűzetik ki, 
bogy a tűzifa kikiáltási ára köbméterenként 3 frt 
30 kr.

Arlejtezni szándékozók kötelesek az árlejtés meg­
kezdése előtt a kikiáltási ár 10° 0-át, vagyis jelen eset­
ben 224 irtot készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 
42. § aban jelzett árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kir. törvényszéki elnök kezéhez letenni.

A szállításra netán beadandó zárt ajánlatok kellő­
képen kiállítva s bánatpénzzel ellátva az árlejtés meg­
kezdésének órajáig a zombori kir. törvényszék elnöksé­
génél benyújthatók.

Az árlejtési feltételek a délelőtti hivatalos órák 
alatt bármely napon a kir. törvényszéki irodaigazgatónál 
megtekinthetők.

Zomborban, 1898. évi julius hó 4-én.
Gozsdu Elek,

kir. törvényszéki elnök.

100. szám.
kzgy.1898.

Birtokeladási hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Báes-Petrovoszelló 

község tulajdonát kepező s a petrovoszellói 158. számú 
tjkvben 16938/1 6/8. br. sz. alatt felvett 3 hold 1193 Q 
öl régi faiskola házhelyeknek felosztva 1898. évi 
augusztus hó 16. napján reggel 9 órakor 
a helyszínén megtartandó nyilvános árverésen örökáron 
eladatni fog.

A részletes árverési feltételek az elöljáróságnál a 
délelőtti hivatalos órák alatt betekinthetők.

Bács-Petrovoszellón, 1898. évi julius hó 5-én.
Dr. Sztáresevieli, Kelemen Mátyás,

jegyző. 3—2 biró.

Hirdetmény.
Bulkeszen egy jó forgalmú 

vendéglő folyó évi október hó 
30-tól, esetleg 1899. évi január hó 
1-tól 3 évre — különféle felszere­
lésekkel együtt — kiadó. Bővebb 
felvilágosítással szolgál

Bernhardt Károly,
3 — 1 építész, ZOMBOR.

1146. szám. 
kig. 1898.

Árverési hirdetmény.
Ö-Soóvé község alulírott elöljárósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy O-Soóvé község tulajdonát 
képező, a község halárában elvonuló Ferencz József 
csatorna mellett levő kenderáztató az e idei kenderáz- 
tatási idényre folyó évi julius hó 31-én d. u. 
3 órakor a községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 300 frt.
Az árverési feltételek a hivatalos délelőtti órák 

alatt a jegyzői irodában betekinthetők.
O-Soóvén, 1898. évi julius hó 10-én.

Sigmond Gunter, Tan asz! n Vásza,
jegyző. biró.

495. szám.
bír. 1898.

árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. törvényszék 1665/1898. számú végzése 
által dr. Récsey Ede, kulai ügyvéd által képviselt a 
„Cservenkai mezőgazdasági népbank“ javára Csincsurák 
János és Kollár Istók pivniezai lakosok ellen 950 frt 
tőke, ennek 1898. évi február hó 10-ik napjától számí­
tandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 46 frt 85 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás alkalmával bírói lag lefoglalt és 395 írtra becsült 
lovak, kocsik, kender stb.-ből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1898. V 140,3 sz. kiküldött 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivniczán 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1898. éti julius hó 
18-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1898. évi junius hó 28-án.
Váczy Janos,

kir. bir. végrehajtó.

487. szám.
bir. 1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. törvényszék 1441/1898. számú végzése 
által dr. Scultéty Jenő hódsághi ügyvéd által képvi­
selt Geszler István hódsághi lakos javára Müller Mi­
hály és Mária hódsághi lakosok ellen 4UO frt tőke, 
ennek 1897. évi december hó 31-ik napjától számítandó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 42 frt 90 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 647 frt 70 krra becsült 
különféle vasárúk stb.-ből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1898. V 54 4. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Hódsághon 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1898. éti julius 
hó 25-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. c. 108. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint 
kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1898. éri junius hó 29-én.
Váczy Janos,

kir. bir. végrehajtó.



A szóntai utón 214. sz. alatt levő ház
szabad kézből

Bővebb felvilágosítás:

a benn lakó KANYÓ ABEL vagy STEBLER SÁNDOR-nál
3—2 nyerhető.

ENGEL MANÓ

1 700. szám.
kig.

árverési
r • T r nrr>nxXx A w AAAA WxÁ j e

Bar.kc:zsir.ár.yi -Azlete“ ZOIvíB:

Kossuth Lajos-utca 164. sz. I. emelet.
>:r,

Van szerencsém a gazdaközönség b. figyelmét a 
Zomborban (Kossath-ntca) Takarékpénztárral szemben 
104. sz. I. emeleten levő „irodámra“ felbivni s tisztc- 
lettel felkérni, hogy ha akár birtokszerzési, akár pedig
betáblázott drágább kamata adósságának kifizetése cél

,iából rövid vagy hosszabb idejű

olcso peÉclcsönre

Szónta község elöljárósága részéről ezennel köz­
hírré tétetik, bogy a község mint erkölcsi testületnek 
tulajdonát képező, Szónta községi 163. ö. i. szám alatti, 
jól berendezett korcsmái épület, melleképlileteivel együtt 
1899. évi január hó 1-től 1901. évi december bó 31-ig 
terjedő 3 évi időtartamra folyó évi Julius hó 
23-an délelőtt 9 órakor Szónta községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen évi 650 frtnyi kikiáltási 
ár mellett bérbeadatni fog.

Árverési feltételek a község jegyzői irodában az 
érdekeltek által megtekinthetők.

Szónta, 1898. julius hó 11-én.

Zlatár Ferencz,
bíró.

Thurszky János,
jegyző.

szüksége volna, hogy hozzám, alulírott címhez, teljes bi­
zalommal fordulni méltó/,tassék, miután általam az óhaj­
tott olcsó kölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt 
juthat.

A tőkéi nem kell külön törleszteni, mi- 
iman a teke és kamat együttesen törlesztetik 

a meghatározott időre az egész adó?
6i rogy

A késznél
3ág

^pénzkölcsönök

3% és 4%
Kamatra kaphatók megfelelő tőketörlesztéssel 10 
évtől 63 évig terjedő visszafizetés mellett.

Az intézet meghatározott időn helül a félnek a 
kölcsönt nem mondhatja fel, ellenben a félnek io- 

álland kölcsönét a meghatározott időn 
beiül is _akár egyszerre vagy nagyobb tőke- 
tcriesztesek áltál tetszése szerint bármikor 
-j-bb is visszafizetni, mely esetben a kamatok 
csakis a tőkeösszeg kiegyenlítéséig fizetendők, ilyen 
visszafizetéseknél a tőkében már törlesztett összeg levo­
násba hozatik.

ENGEL MANÓ
„Bankbizományi üzlete“ ZOMBORBAN.
A biztosítás ágazataiban és jelzálog- 

A>0c80nök terén jártas (üzletszerzők) uta- 
9'í o zók felvétetnek.

1256. sz.
EIu. 1898.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a zombori kir. törvény­
szék, a zombori, apatini, hódságbi es kulai járásbíró­
ságok, valamint a zombori kir. ügyészség részére 1899. 
évben szükséges és az árlejtés alkalmával felmutatandó 
mintáknak megfeleli) irodai anyagszerek és pedig :

1. 1 rizsma finom miniszteri papír.
2. 60 rizsma finom kis irodai hordás fehér papir 

(fényezett).
3. 20 rizs ma közönséges kis irodai hordás fehér papir.
4. 5 rizsma kis irodai rózsaszínű papir.
5. 20 rizsma kis irodai fogalmi kék.
0. 10 rizsma kis irodai utánzóit merített diós­

győri kék.
7. 15 rizsma kis irodai fogalmi zöldes.
8. 2 rizsma nagy fogalmi utánzóit merített diós­

győri.
9. 1 rizsma Median fogalmi zöldes sima papir.
10. 130 rizsma kis fogalmi szürke gépengyártott.
11. 20 rizsma nagy csomagoló papir szürke.
12. 5 rizsma nagy csomagoló papir vastag merí­

tett fehér.
13. 2 rizsma vörös itatóspapír.
14. 20 klgr. posta pec<étviaszk.
15. 120 doboz acél toll.
16. 30 tucat tolinyél.
17. 30 tucat fekete iron.
18. 40 tucat színes iron.
19. 80 di b Union gyanta.
20. 60,000 drb vörös ostya (1000 drb).
21. 5 klgr. nyomdaszivacs.
22. 8 klgr. kőnyomdai festék.
23 5 kig. Gummi arabicum

A gajdobrai róm. kath. német-magyar tannyelvű 
népiskolánál üresedésben levő tanítói állásra augusztus 
hó 1-ig ezennel pályázat hirdettetik.

Fizetése 900 korona, lakbére 100 korona a község 
pénztárából havi előleges részletekben. Ismétlő iskola 
tartásért külön dij nem jár. Az orgonálásban jártasak 
előnyben részesülnek. A magyar és német nyelvbeni 
tökéletes jártasság igazolandó.

A kellőleg felszerelt és 50 kros bélyeggel ellátott 
kérvények nt. Szauter István esperes úrhoz Ubrovácra 
küldendők.

Gajdobrán (Bácsmegye), 1898. junius hó 30-án.
Drach Antal,

8—2 iskolaszéki elnök.

2222 sz.
tkvi 1898.

(Árverési hirdetmény.
A hódságbi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a „Hódságbi Takarék- 
pénztár“ dr. I.egrand Ferencz képviselije íégrehajta- 
tónak Schwerer Károlyué Hausz Apollónia végrehajtást 
szenvedi? elleni 250 írt tőkekövetés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a 
hódságbi kir. járásim óság) területén lév ő, Hódságh 
községben fekvő, a hódságtii 534. sz. tkvi betétben A 
I- 1—2. sor, 407. hr. számit kertből, úgy 404. hrs/. 
180 ö. i sz. ház és udvarból Schwerer Károly né 
sziil Hausz Apollónia felerészbeni jutalékára a/, ár­
verest 516 írtban ezennel megái lapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fenuebb megjelölt ingatlan az 
1898. évi szeptember hó 10-ik napján délután .7 órakor 
Hódságh községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10% át vagyis 51 frt 60 krt készpénzben vagy az 
18H1. évi LX. 42 ik §-ál>au jelzet, árfelL,.'
mai számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelt t 
, ./?"aba,1| klJelölit óvadékképes értékpapírban a
Kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. |,X t 7 
170. § a értelmében a bánatpénznek a birósá' 
előleges elhelyezéséről kiállított szakáivsze-A elis 
vényt átszolgáltatni

Kelt Kulán, 1898

nrosagna I 
seiet

évi junius hó 14 én.

kir. járásbíróság mint tátim
2221. szám. 
tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.

Ifj. fleindlhofer Róbert
Á hódságbi kir. járásbíróság mint telekkönyvi

24. 60 üveg Cink preparátum ('/„ literes Üvegben). I batdsag krtzlurré teszi, hogy a „ Hódság,A Takarók-
25. 30 üveg finom tablaolaj ('L literes üvegben) I Pénztar“ dr Legrand Ferenc/, képviseltje végreliajta-

' 1 tónak bchwirer Károly budapesti lakos végrehajtást

Ide
Kik szadi, 
Borszéki, 
Varlsbadi, 
Emsi,
(jtiesshiibli,
Krondorfi,
Lividia,
(Margit.
(Mohai Ágnes
(Marienbadi,
Polenai,
Parádi,
Bohitselii.

Zombor.
töltésű ásvány- és gyógyvizek:

Salvator,
Scheebergi,
Selters,
Petőfi keserít viz. 
Hunyadi „
Ferencz József „ 
Zrínyi
líakóczy ”
Hereit les,
Levieo,
Honcegno,
Huber forrás.

oíl “Veg fiuom tablaolaj (•/, ------„ u.Gguc
80 üveg athélyegző festek (fekete és viola). 

~t. 40 üveg vörös carmin teuta.
28. 800 üveg vegyteula.
29. 100 motr. varrócérna beszerzése végett az ár- 

■ lejtés es zárt ajánlatok tárgyalása 1898. évi aueusz- 
! !US ko f"ik “apjanak d e. 9 órakor a zPibor

kn. törvényszék polgári tanácstermében tartatik meg 
Arlejtezni szándékozók tartoznak az árlejtés meg

» m Tj U ,0t/* "• "B" jele- S
készpénzben vagy az 1881. LX. t. c 

i, ában jelzett árfolyammal számított óvadekkenes 
értékpapírban a kir. törvényszéki elnök kezéhez letenni.
kénenkiTü Itá8,a k^“ beadaüdó zart ajánlatok kellő- 
.f?!“ kiállítva es bánatpénzzé! ellátva az árlejtés meg­
áé órájáig a zombori kir. törvényszék elnök-

genel benyújthatók. A benyújtandó ajánlatban nemcsak
ségSr f f, eg/SégeS ara’ banem az elősorolt szük­ségletek együttes ára számmal és betűvel is kiírandó,

------------''“VZV lOLXJCII

vállalat elnyerése esetén aláveti.
.. , , cikkektőlaflejtéSLfe,t.éfelek’ valamint a fent elősorolt

IM, pezsgők. Martéit eognae. J««
Szegedi és veronai szalámi, sajtok stb. 1

valamint a h 7 . " co ociuvei is kiírandó
,, , , oe szerzési forrás minden egyes cikknél iga- I S ílua“ aiJclU11 uviuioKKepes értékpapírban a kikii
íáMalf’ Í°Vábba, aZ°“ ,k,|eleDté8t kell tartalmaznia, hogy dö,t izéhez letenni, avagy az 1881. LX t. c. 17
a akozó a feltételeket ismeri s azoknak magát a §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleg

vállalat elnverásA aspíáh 6 I __l /1 » 6 . ®.

szenvedő elleni 2350 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir törvényszék (a hód­
ság hi kir. járásbíróság) területén lévő, Hódságh köz­
ségben fekvő, a hódságbi 534. sz. tkvi beiéiben A. 
I. 1—2 sor, 407. hrsz. kertből, úgy 408. hr. 180. ü. 
1. sz. ház és udvarból Schwerer Károly felerészben! 
jutalékára az árverést 516 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1898 évi szeptember hó 10-ik napján 
délután 3 órakor Hódságh községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eiadatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáráuak 10% át vagyis 51 frt 60 krt készpénzben 
vagy az 1881 évi LX. törvénye kk 42-ik § ában jel­
zett árfolyam mai számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333 sz alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. § ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kikul-

0.

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Ilódságbon, 1898. évi junius hó Idén.

Cement, uarbol, Carboiineum, Tinc- 
tcral nagyban és kicsinyben.

A cséplőgéptulajdonosok különös fi. 
gyeimébe ajánlom I. rendű gépolaja­
mat, nagyban és kicsinyben ; továbbá Tovotte 

zsír és cylinder-olajat.

Zombor, 1898. évi juliU8 4 én.

Gozsdu Elek,
kir. törvényszéki elnök.

p hatóság.
2247. sz. 

tkvi 1898.

700. szám.
18987

Árverési hirdetmény.

Árverési hirdetmény.
, ,A hódságbi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatosag közhírré teszi, hogy Szlavik István dr Legrand
ferencz képviseltje végrehajtatnak Kollár István végi,,-
ha Hasi szaíi VH.d/i oliom 7An i .. « , ...

ké >1

lei rl

Jelzálogkölcsönt
íiloxera által elpusztított szőlők ujonani 
befasitasara 5%%, termő szőlőkre 5%,
városi es nagyközségbeli házakra 5 
es t> o-ra :

föl d."b irtokra:
47
l3/ 0/IL 10,
^ °!0 /o,
fi 0/V ;o,

Ö5 évi törlesztésre 
63% „
50 n
30 4u évi törlesztésre 
20—30 „ , /o

meilett ajánl és felvilágosítást nyújt 
20 kr valaszbélyeg ellenében

Jadszkó Ede,
14-10 Zombor, Prokop-báz, Szelencse.

részvénvtár a . -"gyár gazdasági gépgyár I % sor, 024-ü2b/b. hrsz. Kollár István nevén
1123 fn 51 kfgéJaVaraUif • 7,k éS tár.sa ellen all« dlo. ölsz. ház, udvar kertre 810 frt, a pivnicza,
elétritési 7 . .járulékai erejéig foganatosított ki- 927. sz tjkvben A. I 9-16. sorsz alatt felvett udvari
Güfeth u cf ^^8 ^ 5U° fr'ra beCf![ f4ak. fK°h1Jár Istián tulajdonát képező %-ad tefekre
ÁXX , . , i6le o loeieju 10/do. számú gőzkazánból I írtban '................ az árverést ezennel megállapított kiki­

áltási arhan elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1898. éti október hó 29-ik napján délután

UÄ I tőkekövetelés enn77j«Q7T" *"VT T-V“ °7 K.! í °a PlVDlcza községházánál megtartandó nyilvános íj iáró 6°/ t ’ ennek 1897. évi november l,o 1. napjától árverésen a megállapított kikiáltási áron alu’ ’ • 
Ü Jarob/o kamatai és pHHId- 80 fr, 17 k: -J--- *-- • 8 v 1481 aron atu

. I, . . , .— sj lueieju miou. számu gőzkazánból
o ingóságok nyilvános árverésen eladatuak.

=1 I Pc i * 7e,0 árverésnek a zombori kir. járásbíróság 
ij- ,-I 1898. SZ végzése folytán 1123 frt 51 kr

™ ffireílé8’ ennek 1897. évi november bó 1. napjától 
J%o /0 kamatai és eddig összesen 80 frt 17 krban bí­
rói ag mar megállapított költségek erejéig O-Szivaczon 
hő 97Z7raS be7'án leendő eszközlésére 1898-ik éri julius 

-«* napjának délután 3 órája határidőül ki tűzetik 
vLLk°m3 Vet!10Í száudékozók oly megjegyzéssel hi- 
I X , em-7h°gy az érintett ingóságok az 1881. évi 
meíieti a 198 §"a értelmében készpénzfizetés
nak adatni egt°bbet lfférőnek hecsáron alul is el fog-

^ Kelt Zomborban, 1898. évi julius hó 8-án.

Styrum (Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Zeeber' Bitt8m*nn Nándor és 1U könyv- ás könytasdijábóL

is el­adatni fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsaraoak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX-ik törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ábau ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
^bénatpénzaek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódság hon, 1898. évi juoius hó 16-án.

_ _ _ _ _ _ hoíságtii kir. járásöiróság át telelep hatóság.


